



الله اعلى

الله اعلى

الله اعلى

الله اعلى

الله اعلى

الله اعلى  
الله اعلى  
الله اعلى  
الله اعلى  
الله اعلى

# ایک ضروری وضاحت

جماعت احمدیہ کے آرگن روزنامہ الفضل ربوہ میں  
مذبحہ ذیل وضاحت شائع ہوئی ہے :-

”شناختی کارڈ حاصل کرنے کا جو فارم ہر کرنا پڑتا ہے اس میں ایک خانہ ”مذہب“ کا ہے۔ اس طرح سکولوں میں داخلہ کیلئے فارموں میں بھی ”مذہب“ کا خانہ ہے۔ بعض اور فارموں میں بھی ہو گا۔ متعلقہ افسران اصرار کرتے ہیں کہ احمدی اپنے آپ کو غیر مسلم درج کریں۔ ان کا یہ مطالبہ غیر آئینی اور بالکل غیر منصفانہ ہے۔

یہ درست ہے کہ صرف دستور پاکستان اور قانونی اغراض کیلئے ”احمدی“ مسلمان قرار نہیں دئے گئے۔ لیکن ساتھ ہی دستور کا آرٹیکل ۲۰ ہر شخص کو یہ حق دیتا ہے کہ وہ جو مذہب بھی رکھتا ہو اس کا برملا اظہار کرے، اس پر عمل کرے۔ یہ حق بدستور قائم ہے۔ اس حق کو وزیر اعظم پاکستان جناب ذوالفقار علی بھٹو کی اس تقریر میں جو انہوں نے احمدیوں کے متعلق دستور میں ترمیم کے وقت کی۔ اور زیادہ وضاحت اور خوبصورتی کے ساتھ ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے کہ ”ہر پاکستانی کو اس بات کا حق حاصل ہے کہ وہ فخر و اعتماد سے بغیر کسی خوف کے اپنے مذہبی عقائد کا اظہار کر سکے۔ پاکستان کے آئین میں پاکستانی شہریوں کو اس امر کی ضمانت دی گئی ہے،“۔

ہم اپنے مذہب کے متعلق اللہ تعالیٰ کو حاضر ناظر جان کر جس کی جھوٹی قسم کھانا انسان کو اس کے غضب کے نیچے لے آتا ہے یہ بیان کرتے ہیں کہ ہم اللہ تعالیٰ پر، اس کے فرشتوں پر، یوم آخرت پر، حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت و رسالت اور آپ کے خاتم النبیین ہونے پر، اور قرآن کریم کے آخری شریعت ہونے پر صدق دل سے ایمان رکھتے ہیں اور قرآن کریم اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کے سب احکام کو اپنے لئے

(آگے صفحہ ٹائٹل کے آخری صفحہ پر ملاحظہ فرمائیں)

# مندجات

ٹائٹل صفحہ ۲۰۲

ایک نوری وضاحت

بیت الشہداء حضرت امام حسینؑ کا مرتبہ (مذہب)  
صاف کر کے اور ان کے ارشاد الوداعیہ کے

خلاف دوزی کا نتیجہ ہے

اسلام کا نفل عین (نظم)

شہزاد

تذکرہ فیصلہ (نظم)

دانش چینی - کنفیوشس

ایمان افروز حکیمانہ کلمات

عمر اور حج بیت اللہ کی سعادت کا بیان  
(علاقہ اللہ شہادہ فیصلہ سے تعلق رکھتا ہے)

(الہیاتیات) سورہ الانعام ۱۹ کا تفسیر

اردو ترجمہ اور تفسیری نوٹ

دین الہدایت

مکتوب برطانیہ

شہان محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کی نظم

کتاب اللہ کا فیصلہ (آخری حصہ)

عیوب کی ریاست الانبیاء و المرسلین کے حضور اللہ تعالیٰ

خبر مہدی اچھی بریں دعویٰ شہادتیں

حیرت و دستور (نظم)

نزل

حیاتیہ ایچی العطاء

انعامات الہیہ کا کچھ تذکرہ

باب بیہوشی محمدؐ سے حیدر آباد کی بارش (نظم)

استنباطات

صفحہ ۲

۲

۵

۹

۱۰

۱۳

۱۴

۱۵

۱۶

۱۷

۲۱

۲۴

۲۵

۳۶

۳۸

۴۰

۴۰

۴۳

۴۶

۴۶

۴۶

۴۶

جناب چوہدری محمد رفیع صاحب مکتبہ ترقی

آئیڈیئر

جناب عبداللہ خان ماہد

جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاہور

سر صاحب جہاد آباد لاہور

حضرت چوہدری محمد رفیع صاحب مکتبہ ترقی

ابوالعطاء

ابوالعطاء

ابوالعطاء

ابوالعطاء

جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاہور

جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاہور

جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاہور

جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاہور

جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاہور

جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاہور

ابوالعطاء

جناب چوہدری محمد رفیع صاحب مکتبہ ترقی

جناب چوہدری محمد رفیع صاحب مکتبہ ترقی

جناب چوہدری محمد رفیع صاحب مکتبہ ترقی

جناب چوہدری محمد رفیع صاحب مکتبہ ترقی

(بیت، نور شہزادہ لاہور)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

صلوات و اولیاء اکابرین اہل

سے کس نظر یا صدیقے نہ شد

بہ نظر عزیز زندیقے نہ شد

# الفرقان

فوجہ ۲۹۲

جلد: ۲۵  
شمارہ: ۲  
اپریل ۱۹۷۵ء

ربیع الثانی ۱۴۱۵ ہجری قمری

شہادت ۱۳۵۲ ہجری شمسی

مدیر مسئول

ابوالعطاء محمد عمری

مجلس تحریک

صاحبزادہ مرزا اعجاز احمد صاحب - لاہور

مولانا دوست محمد صاحب شاہد - لاہور

خان شیر احمد خان صاحب قرین آباد - مسجد لندن

16, Green Hall Road London S.W. 18

مولوی عطاء اللہ صاحب بریلوی صاحب ایچ ایم ای

PO-Box 1482 C. P. O. TOKYO.

قیمت

ایک روپیہ

# سید الشہداء حضرت امام حسینؑ کا موقف اور ہم

## قرآنی اصل لاکھائے الدین کی خلاوری سانحہ کربلا کا واقعہ اور اہمیت

(۱)

پاکستان کی قومی اسمبلی نے جناب ذوالفقار علی صاحب بھٹو وزیر اعظم پاکستان کی زیر قیادت ۶ ستمبر ۱۹۷۲ء کے روز جمعہ ۱۱ جمادی الثانی کو نا مسلمان شہرانیوں کا جو فیصلہ کیا تھا۔ اس کا حکومتی ارکان کو خلاف سے بار بار واقعہ کربلا کے ساتھ ملا کر ذکر ہوا ہے۔ موبائی ذریعہ سرور اصغر احمد نے کہا کہ۔

”یہ فیصلہ قائد عوام ذوالفقار علی بھٹو کی جمہوریت پسندی اور اسلام دشمنی کا بہترین ثبوت ہے اور واقعہ کربلا کے بعد ایک تاریخ ساز فیصلہ ہے۔“

(بذماتہ امروز لاہور۔ ۹ ستمبر ۱۹۷۲ء صفحہ ۱)

ذریعہ قانون کے کہا کہ۔

”قائد عوام نے قادیانوں کا تو سے سالہ پرانا مسئلہ اپنی سیاسی بصیرت سے حل کیا ہے یہ دن کا بڑا کارنامہ ہے کہ تاریخ اسلام میں معرکہ کربلا کے بعد یہ سب سے اہم واقعہ ہے۔“ (نوائے وقت لاہور۔ ۲۰ نومبر ۱۹۷۲ء)

(۲)

گزشتہ دنوں مدیر چٹان جناب شورش کاشمیری نے اپنی ایک تقریر میں واقعہ کربلا کے سلسلہ میں کہا کہ۔

”کربلا کا حادثہ والیہ تاریخ کی ایک ایسی روایت ہے کہ اس کے مقابلہ میں اسی عنوان سے کوئی دوسری روایت نہیں آپ اس پر التشریح صدر سے سرچے تو بہت سی عالمگیر سچا پیمانے آپ کے غور و فکر کی وادوں میں کھلتی چلی جائیں گی اور آپ جلد معلوم کر لیں گے کہ حسین علیہ السلام حکومت سے کیوں نکلائے اور ایک مسلمان حکومت نے اپنے آقا و مومنی کی اولاد پر شقاوت و بیدردی کا وار کیوں کیا؟“

(چٹان۔ لاہور۔ ۲۸ فروری ۱۹۷۵ء صفحہ ۵)

گویا یہ امر سرفرا انسان کے لئے قابل غور ہے کہ اتنا لٹاک سانحہ کیونکر واقع ہو گیا؟ حضرت امام حسینؑ کو مسلمان حکومت نے کس بنا پر اتنی شقاوت اور بیدردی سے شہید کر دیا تھا؟ حضرت امام مظلومؑ نے کس اسلامی اصل کے قیام کے لئے اسی بڑی قربانی پیش کر دی؟ یقیناً یہ

نہایت اہم لمحہ فکر ہے۔

(۳۷)

اس اضطراب انگیز سوال کے جواب کے لئے آپ شیخی ماہنامہ پیام عمل لاہور کا مندرجہ ذیل بیان بغور غور فرمائیں۔ یہ تمام عمل سامعہ کو اپنی  
کے سلسلہ میں لکھتا ہے کہ:-

”سید سلطنت پر قدم رکھتے ہی زید نے دائی مدینہ ولید بن عقبہ کو حکم بھیجا۔ حسین بن علی سے فوراً بیعت طلب کر دیا۔  
انکار کرنے پر قتل کر دو۔ چنانچہ ولید نے امام حسین کو رات کے وقت گھر طلب کر کے زید کے حکم سے آگاہ کیا۔  
امام حسین نے یہ موقف اختیار کیا کہ بیعت پھپھ کر نہیں کی جا سکتی۔ ان کے وقت مسجد نبویؐ میں مسلمانوں کا  
اجتماع کیا جائے اور رب کے سامنے بیعت کا مطالبہ کیا جائے۔ دوام۔ دین کے معاملات میں قرآنی اصولی  
اَلرَّوَاةُ فِي الدِّينِ بِرِجْلِهَا كَمَا جَاءَتْ۔ اس کے لئے زید تیار نہ تھا۔ چنانچہ اس نے اپنے حتمی فیصلے، بیعت یا قتل  
کو بھی عملی جامہ پہنانے کی چالوں کا آغاز کر دیا۔“  
(پیام عمل۔ لاہور۔ مارچ ۱۹۷۵ء ص ۲۵)

یہ تقیاس ایک تاریخی حقیقت کو بیان کر رہا ہے۔ سید الشہداء حضرت امام حسین رضی اللہ عنہما اصول قرآنی لَا اِكْرَاهَ فِي  
الدِّينِ کے علمبردار تھے جو عقیدہ یا جو مذہبی بات انسان دل سے غلط سمجھتا ہو اس کا اس سے جبراً اقرار لینا قرآن مجید کے اصول کے  
خلاف ہے۔ جبر واکراہ سے کوئی عقیدہ یا کوئی مذہب منوایا نہیں جاسکتا۔ زید نے اپنے اقتدار میں آزادی خمیر کا تفسیر بھی نہیں کر سکتا تھا۔ وہ  
توجیر واکراہ پر عمل پیرا تھا۔ اس کشمکش اور معرکہ آرائی کا نتیجہ سامعہ کو بلا ہوا تھا۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُونَ ط

(۳۸)

اہل پاکستان کے لئے یہ امر خاص طور پر قابل فکر ہے کہ جو لوگ ۷ ستمبر ۱۹۷۴ء کے فیصلہ کو ”حتمی فیصلہ“ قرار دے کر پھر  
”تشد“ سے یا چالوں سے اسے نافذ کرنے کے درپے ہوتے ہوئے حادثہ کو بلا کر اس کے ساتھ ملاتے ہیں۔ ان کا مقصد و مدعا کیا  
ہے؟ کیا وہ پھر ایک اور گمراہ پیدا کرنا چاہتے ہیں؟

ہمارا درد مند مذہب مشورہ ہے کہ قرآنی اصول لَا اِكْرَاهَ فِي الدِّينِ کو اپنایا جائے اور حضرت سید الشہداء امام حسین رضی  
مسک کو اختیار کیا جائے اور زیدی قوتوں کو پھینکے کا موقعہ نہ دیا جائے۔ اسی میں سب خمیر اور کھیلانی ہے۔  
اللہ تعالیٰ ہم سب کو اتباع حق کی توفیق بخشے! اللهُمَّ اٰمِيْن يَا دِيْنَ الْعَالَمِيْنَ !!

”حسین رضی اللہ عنہما ہر دم مہر تھا اور بلاشبہ ان بزرگوں سے ہے جن کو اللہ تعالیٰ اپنے ہاتھ سے صاف کرتا ہے اور

اپنی محبت سے نغمہ کر دیتا ہے اور بلاشبہ وہ سردارانِ بہشت میں سے ہے۔“  
(کلمات حضرت بابی شمس الامینیؑ: شادوی احمدی حصہ دوم)

# اسلام کا نطلِ جلیل

محترم جناب چودھری شبیر احمد صاحب۔ واقفِ زندگی

مہدی مسعود نے اور ابنِ مریم کا مشیل  
چاند سورج بن گئے اس کی صداقت پر ویل  
اہلِ قبلہ ہوئے تھے شرک کے ہاتھوں ذلیل  
شہرِ خفا شہرِ خوشاں اور شکستہ تھی فصیل  
تھی تلاشِ چارہ گر اور ساری امت تھی جلیل  
آگیا میدان میں اسلام کا نطلِ جلیل  
مستعد بہر شہادت ہو گئی رُوحِ جلیل  
حکمہ اور جب کبھی ہوتے رہے اصحابِ فیل  
کس قدر برکت کا حال تھا وہ پاکیزہ نزیل  
دوسری قدرت کا شہرہ تھی وہ آوازِ رحیل

سورہ کوئین کا موعود فرزندِ جلیل  
جب ہوا مشہور وہ شہزادہ ابنِ ال  
اس جہری اللہ کے آنے سے پہلے الاماں  
حالتِ محرابِ منبر یہ تھی سب نوحہ کنائ  
نظم ہائے عالی و اقبال و سید تھے بلند  
گفرت سے ہر سمت سے گھیرا ہوا تھا دین کو  
جب کبھی بھی کاش نر و شمشادین ہوئی  
خود خدا گزار رہا اس کی حفاظت ات دین  
اس کی آمد پر ہوا قرآن کا دوبارہ نزول  
مناقیحتِ غلبتِ اسلام کے سماں ہوئے

دولتِ ایمان سے مالا مال ہیں شبیرِ ہم  
زندگی کھٹی ہے زیرِ سایہ ربِّ جلیل

یہ نظم ناک رنے، اپریل ۱۹۷۵ء کو جلسہ لوم مسیح موعود منقحہ مسجد مبارک دہرہ میں پڑھی۔ (شبیر احمد)

# شذات

از حضرت مولیٰ عبداللہ غزنویؒ

کے کشف و الہامات

الفرقان کی گزشتہ اشاعت میں ایک خاص مضمون حضرت مولیٰ عبداللہ صاحب غزنوی رحمۃ اللہ علیہ کے کشف و الہامات کے متعلق شائع ہوا ہے۔ اس مقالہ میں مولیٰ صاحب مرحوم کی سوانح عمری اور مکتوبات میں مندرجہ چالیس الہامات درج ہیں ان الہامات میں آیات قرآنیہ بھی ہیں۔ اس مضمون کو شائع کرتے ہوئے ہم نے لکھا تھا کہ :-

”ظاہر ہے کہ حضرت مولیٰ صاحب مرحوم کو نیک اور بزرگ ماننے والے اس حقیقت کا کس طرح انکار کر سکتے ہیں کہ امت محمدیہ کے صلحاء پر الہامات و کشف کا سلسلہ جاری ہے۔ اگر ظاہر پرست علماء جو کتب کے مینڈک کی طرح ہوتے ہیں۔ اس مدعا کی نعمت سے محروم ہونے کے باعث انکار کریں تو وہ معذور ہیں مگر باقی علماء و دانشمندان یا محققین الہادیوں کے و نیز لوگ انہام و وحی غیر تشریحی کا کینہ انکار کریں۔“ (الفرقان مارچ ۱۹۷۵ء)

بہت روزہ المحدث پرچہ ”الاعتصام“ لاہور میں مختصراً مضمون کے مندرجہ بالا الفاظ کو نقل کرتے ہوئے لکھا ہے کہ :-

مولیٰ مرزا شیخ کے ایک مولیٰ ابو اللہ صاحب ہیں۔ یہ بھی امن فن میں خوب بہت رکھتے ہیں یہ صاحب اپنے ماہنامہ ”الفرقان“ ربوہ کے اکثر و بیشتر شماروں میں عجیب عجیب تلمیحیں کاری سے کام لیتے ہیں۔ ابھی حال ہی میں یعنی مارچ ۱۹۷۵ء کے تازہ پرچے میں ایک ”خاص مضمون“ باہم عنوان ”حضرت مولیٰ عبداللہ غزنوی کے کشف و الہامات“ شائع ہوا ہے جس میں ان کے کشف و الہامات اور عالم رویا کے واقعات کو پیش کر کے یہ تاثر دینے کی مذموم سعی کی گئی ہے کہ جناب مرزا صاحب کے کشف و الہام کی بھی یہی حقیقت ہے۔“

بہت روزہ الاعتصام لاہور ۲۸ مارچ ۱۹۷۵ء  
الفرقان: جو تاثر دینے کی ہم نے مضمون میں کسی جگہ کوشش نہیں کی۔ بلکہ الاعتصام خواہ مخواہ اس کے پیچھے پڑ گئے ہیں۔ ہم نے تو یہ تاثر دینے کی کوشش کی ہے کہ ”امت محمدیہ کے صلحاء پر

کے نام میں اوٹوں کو ہر جگہ محفوظ رکھے! اللھم! آمین!

### ۳۔ مدیرِ حیا کے نام

ہم نے الفرقان ماہ مارچ میں "ایک روز مذکورہ کتاب لکھی" کیا تھا جس میں اس بدنیاتی اور اتہائی دل آزاری پر شکوہ کیا تھا جو مدیر حیا نے اپنے ہفت روزہ میں جماعتِ احمدیہ کے بانی علیہ السلام اور جماعت کے قابلِ عدا احترام خلفاء کے بارے میں کر رہے ہیں اور جو بڑی خطوہ کھڑی ہے کہ وہاں دس کر بارے میں دل دکھا رہے ہیں ہم نے اپنی ملاحظی اور یہ لکھی کہ اپنے رب کے سامنے پیش کیا تھا۔ اس پر مدیر حیا نے اپنی ۲۲ مارچ کی اشاعت میں "مدیر الفرقان ربوہ کی خدمت میں" کے زیر عنوان تحریر فرمایا ہے کہ:-

"جناب محترم! اگر آپ اصولی بحث کریں اور خیال سے خیال کا تبادلہ کریں تو ہمیں کوئی اعتراض نہیں۔"

پھر لکھتے ہیں کہ:-

"ہم جناب ابوالعطا جانندھری سے ایک ہی سوال کرنا چاہتے ہیں کہ دل آپ کے تخلیف صاحب ہی کا ہے جس کو آزار پہنچتا ہے یا کیا اور کے پاس بھی دل ہے اور اس کو بھی آزار پہنچ سکتا ہے؟"

الفرقان: اصولی بحث کی بات آپ نے بہت اچھی سمجھی ہے ہم اس پر عمل پیرا ہیں اور آئندہ بھی اسی پر عمل کرتے رہیں گے۔ ہمارا اور آپ کا اختلاف درحقیقت صرف اس امر میں ہے کہ امتِ محمدیہ کے لئے آنے والے مسیح موعود حضرت عیسیٰ بن مریم علیہ السلام ہیں یا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک خادم و بندہ۔ آنے والے کے

کشف والہامات کا سلسلہ جاری ہے۔ "مدیر الانتقام خدایا تائیں کہ ہمارے معاملہ اور حضرت مولیٰ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے الہامات سے یہ تاثر پیدا ہوتا ہے یا نہیں؟ یا تو رہا حضرت مرزا صاحب کے الہام و کشف کی حیثیت! وہ تو اس معاملہ کا موضوع ہی نہیں ہاں مدیر الانتقام کے لحاظ سے اسے چور کی درگاہ میں شکار قرار دیا جاسکتا ہے۔"

### ۲۔ شاہ فیصل کا افسوسناک قتل

زندگی اور موت اللہ ہی کے قبضہ میں ہے اور اسی کے اذن سے واقع ہوتی ہے یہ افسوس ناک واقعہ ہے کہ سعودی عرب کے شاہ فیصل بن عبدالعزیز کو دارالحکومت ریاض میں ان کے دفتر میں ان کے بھتیجے شہزادہ فیصل بن مسعود نے بروز منگل ۵ مارچ ۱۹۷۵ء (گیارہ ربیع الاول ۱۳۹۵ھ) گولیوں کا نشانہ بنا کر قتل کر دیا۔ قاتل نے قریب جا کر ریل اور سے کئی گولیاں چلائی اور شاہ زخموں کی تاب نہ لا کر جہاں بحق ہو گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رٰجِعُوْنَ۔ ہمارے نزدیک یہ حادثہ کئی پہلوؤں سے افسوسناک ہے بڑا پہلو تو قبولِ مدیر حیا ہی ہے کہ:-

"اس گھر کو آگ لگ گئی گھر کے چراغ سے ارضی حرم کا مہر و خشتاں چلا گیا۔"

(حیا - ۶ اپریل ۱۹۷۵ء)

مؤمنوں کے یقین ہے کہ یہ حادثہ الہی تقدیر سے ہوا ہے اس لئے تمنا بھی افسوسناک اور المناک ہے مگر انجامِ کار یہ حادثہ بھی اللہ تعالیٰ کے دہی اور نیائے اسلام کے لئے بہتر صورت پیدا کرنے کا موجب ثابت ہو گا۔ ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ معفن اپنے فضل سے اس کے برے عواقب سے اپنے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم



فیصلہ ہانسنے کے لئے تیار ہوئی تو کوئی وجہ نہیں کہ مناسب قضایا  
نہ ہو سکے بہر حال آپ احمدیوں کو قلیل اور کمزور کہہ کر ان کے امام  
کو گالیاں نہ دیں مسلمانوں پر ایک قادر و توانا خدا موجود ہے  
وما علینا الا البلاغ!

## ۴۔ سہلسازی اور اقتراء پر داری کی انتہا

سہفت روزہ "چٹان" لکھتا ہے۔

"ایک مصدقہ اطلاع کے مطابق شاہ فیصل کی  
شہادت پر قادیانی امت نے اپنے صدر تمام  
دولہ میں ازراہ مسرت نہ صرف برسر عام قہقہ  
کیا اور بھنگہ ڈالا بلکہ اس کے بعد انبی مسجد  
میں جلسہ کیا جس میں ایک مقرر نے مرزا ناصر  
احمد کے ایثار پر اس قتل کو مرزا غلام احمد کی  
خانہ سزا جوت کا معجزہ قرار دیا کہ شاہ فیصل  
تھے قادیانیوں کا واحد حجاز میں مذکور باپ تھا  
اس کے علاوہ شیرپاؤ کے قتل کو بھی اس  
معجزہ سے منسلک کیا کہ وہ بھی سرحد کے فید  
واقلہ کی حیثیت میں قادیانی امت کے خلاف  
تھے۔ اسی مقرر نے سر بھٹو کے خلاف بھی  
اسی انداز کیا وہ گونگی گی۔"

(سہفت روزہ چٹان لاہور، ۷ اپریل ۱۹۷۵ء)

الفرقان: اس بیان میں ایک ذرہ سیاحتی نہیں۔ سرتاسر جعل و  
افتراء سے کام لیا گیا ہے۔ یہ صرف ٹولسم کی آنکھوں میں دھول  
ڈال کر اور ایک اتھونک سانحہ سے ناجائز فائدہ اٹھاتے ہوئے  
اشتعال دلانے کی کوشش کی گئی ہے۔ تمام خدا ترس لوگوں پر واضح

مقام و مرتبہ پر امت کا اجماع ہے وہ ہرگز اختلافی نہیں پس اگر  
اصولی بحث کے ذریعہ یہ ثابت کر لیا جائے کہ حضرت علیؑ کی سہلسازی  
طور پر آسمانوں پر زندہ ہیں اور وہی کسی زمانہ میں آراستہ کی اصلاح  
کریں گے تو سہارا ماقی پر سونا واضح ہو جائے گا اور ہمیں اپنی غلطی کے  
ماننے میں ذرا تامل نہ ہوگا۔ باقی رہا یہ سوال کہ اصولی بحث کیونکر  
ہو تو آپ نے خود شائع کر دیا ہے کہ۔

ہر شخص جانتا ہے کہ اس امت مسلمہ کی شیرازہ  
بندی قرآن مجید کی حیل اللہ المستبہا ہی کے  
ذریعہ سے ہوتی ہے اور تمام مسلمانوں کو یہ  
ہدایت کی گئی ہے کہ وہ سب مل کر اس نسی کو  
مضبوطی سے پکڑ لیں اور متفرق نہ ہوں۔ اس  
ہدایت کا یہ فطری تقاضا ہے کہ ہمارے  
درمیان جتنے بھی اختلاف پیدا ہوں ہم  
ان کے فیصلے کے لئے رجوع قرآن کی  
طرف کریں۔"

(چٹان۔ لاہور۔ ۷ اپریل ۱۹۷۵ء صفحہ ۲۱)

جناب مدیر چٹان! فرمائیے کیا آپ مذکورہ بالا نبیادی  
اختلاف کے بارے میں اصولی بحث کے طور پر رجوع الی القرآن کرنے  
کے لئے تیار ہیں؟ اسے کاش! آپ لوگ اس طریق کو قبول کر لیں!  
باقی رہا دل اور اس کی آزاری کا سوال تو ہم مانتے ہیں  
کہ دل سب کے ہیں اور سب کی دل آزاری ہوتی ہے لیکن یہ کہاں  
کا انصاف ہے کہ آپ کو شکایت لاہور کے سہفت روزہ سے ہوا وہ  
آپ گالیاں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ اور جماعت کے خلفاء کو  
دینے لگ جائیں؟ جہاں تک سہفت روزہ لاہور اور آپ کے  
چٹان کے انداز بیان کا معاملہ ہے اگر آپ اس بارے میں ماثروں کا

### ۴۔ پاکستانی سیاست کا تجزیہ

ہفت روزہ جیٹا لاہور لکھتا ہے کہ :-  
 ”پاکستانی سیاست مستتر فی عد شعبی ،  
 بیس فیصد قادیانی اور دس فیصد سیکولر سیاست  
 رہی اور آج بھی یہی تناسب قائم ہے۔  
 نسلی سیاست کا اس میں کوئی بجز نہیں۔  
 بیس فیصد سیکولر سیاست نسلی درحقیقت  
 اول الذکر دونوں سیاستوں کی خادم و موافق  
 ہے اور اہل سنت کے لئے صرف نعرہ اتحاد  
 اسلامی کی اہون مہیا کرتی ہے۔ سیاسی  
 میدان میں شیعوں اور قادیانیوں کے  
 درمیان اتحاد کامل ہے۔ قادیانی اقلیت  
 میں نہیں اس لئے اگر اس فیصلہ کو صحیح سمجھیں  
 سیاست ہی کا ایک بڑا کیمپ تو بن جائے  
 ہوگا۔ اسے یہ امتیاز بھی حاصل ہے کہ ہمارا  
 کوئی سیاسی جماعت نسلی اثر سے خالی نہیں  
 اکثر و اغلب سیاسی جماعتوں میں تو شیخ  
 صاحبان باوجود قلت مقدار عنصر غالب

#### DOMINANT FACTOR

کی حیثیت سے داخل ہیں۔

(جیٹا - مارچ ۱۹۶۵ء صفحہ ۳۱)

الفرقان: ہم یہ جتنے ہی کہ اس انداز فکر کا کیا مدعا ہے؟ اس  
 سے کئی سیاست میں تفرقہ کے جزائیم پیدا کرنا مقصود نہیں تو اور کیا  
 مقصد ہے؟ ”نسلی سیاست“ کس طرح پید ہوگی؟ (باقی صفحہ ۲۱ پر)

رہے کہ نہ کوئی ایسا واقعہ ہو جسے اور نہ ہی احمدیوں کا یہ طریق ہے  
 واللہ اعلمی ما نقول شہید۔

### ۵۔ جناب مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری

### اور مسلمان ہونے کا طریق

مولانا ثناء اللہ صاحب امرتسری کے حالات میں لکھا ہے :-  
 ”۱۹۲۰ء کے لگ بھگ کا واقعہ ہے مولانا  
 کا وزیر آباد میں آریوں سے میاں شہر تھکا آ رہے  
 مناظر خوش رنگ ہوا تھا۔ اس نے کھڑے  
 ہوتے ہی مولانا کے خلاف کفر کے فتوے پیش  
 کرتے ہوئے کہا کہ میرا تو مسلمانوں سے مناظرہ  
 ٹھہر لے اس پر مولانا نے قریب بیٹھے  
 ہوئے ایک عسوی صاحب سے کہا کہ  
 میں آپ کے فتوے پر شرف پر اسلام نہ بنا  
 چاہتا ہوں اور کلمہ پڑھا اور منہ پر ہاتھ  
 پھیر کر زچوان کہ مخاطب کرتے ہوئے  
 کہا۔ آبیاباب مسلمان مناظر تیرے  
 سامنے آ گیا ہے۔“

(ہفت روزہ الاحتمام لاہور ۲۸ مارچ ۱۹۶۵ء صفحہ ۵)

الفرقان: گویا اسلام میں داخل ہونے کا طریق کلمہ شہادت  
 اشہدان لا الہ الا اللہ و اشہدان محمداً  
 عہدہ و رسولہ پڑھ لینا ہے۔ باقی پڑھنا پڑھنا پھر کر  
 آریہ مناظر کو خطاب کیا ہے۔ یہ مولوی ثناء اللہ صاحب کی  
 ذاتی طرائف ہے۔

# خدائی فیصلہ

محترم جناب عبداللہ عثمان صاحب ناٹھیلہ

خوش ہو تم اپنے عوامی فیصلہ پر، خوش رہو  
 نہ کہو اللہ والوں سے اسی رو میں بہو  
 جس سے در در محبت کی کسک جاتی نہیں  
 ہر نئے صدمے پہ دل کہتا ہے اس کو بھی بہو  
 کیا ہوا وہ عرف لاکر اے فی الدین ان دنوں  
 کھو گئی کیوں وسعت قلب و نظر کچھ تو کہو  
 کافر میں گر خدا راضی ہے تو کافر ہوئی میں  
 یہ تمہارا امتیاز کفر و ایمان ہو نہ ہو  
 اب خدائی فیصلہ کا دن بھی آئے گا ضرور  
 منتظر ہم بھی ہیں اس کے، منتظر تم بھی رہو

# وانائے چین = کنفیوشس

معتز و جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاہور

ہے) چین کے کئی بادشاہ اور شہزادے، اس کے پیروؤں کے زمرے میں شامل ہو گئے یہاں تک کہ کنفیوشس کا فلسفہ بیشتر اہل چین کی ذہنیت کا جز بن گیا۔ وانائے چین کے بتائے ہوئے رموز و لغات اس قدر دل نشین ہوئے کہ ان سے ہر چینی کے دل پر (خواہ وہ کونئی غریب و صوبی تھا جو کسی تہ خانے میں محنت و مشقت کی زندگی بسر کرتا تھا۔ یا کسی وسیع مملکت کا فرمانروا جو عالمی شان عمل کی بلند چارہ یواری کے اندر رہتا تھا) عقولیت اور فلسفے کا ایک رنگ پڑ گیا۔ اور ان کی تمام زندگی اس سے اثر پذیر ہوئی۔

(۲)

یہ ہے وانائے چین کنفیوشس کی داستانِ حیات جو کہ "ہند رگ وان لون" کی کتاب "ذریعہ انسان کی کہانی" سے ملخوڑ ہے۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اتنا بڑا انقلاب کنفیوشس نے کس طرح پیدا کر دیا؟ مصنف فرمادے لکھتا ہے :-

"دنیا میں جو بڑے بڑے اخلاقی رہنما گزرے

ہیں ان میں سے صرف کنفیوشس ہی ایسا رہتا تھا جس نے نہ پیغمبری کا دعویٰ کیا نہ ظہم ہونے کا۔ جسے نہ کبھی خدا کا جلوہ نظر آیا نہ خدا کی آواز سنا لی۔"

کنفیوشس کی داستانِ حیات مختصر اور میدھی سادگی سے ۲۵۰۰ قبل مسیح میں پیدا ہوا جبکہ چین کی مرکزی حکومت کمزور تھی۔ اور چین کے لوگ قزاقوں اور رہنوں امراء کے رحم و کرم پر زندگی بسر کرتے تھے۔ لوٹ مار اور قتل و خون کا بازار گرم تھا۔ شہر و دیہات تھے اور شمالی اور وسطی چین کے زرخیز میدان ایک بیابان بن کر رہ گئے تھے جہاں لوگ بھوکوں مر رہے تھے لیکن کنفیوشس کی زندگی ایک باوقار، خاموش طبع شخص کی زندگی تھی جس میں مہنگا مہنگا راز مہنگا اور شور و شعوب کبھی دخل انداز نہ ہو پایا۔

کنفیوشس کو اپنی قوم سے بہت محبت تھی اس کا دل ان کے لئے بہت کڑھا تھا لیکن طاقت اور قوت کے استعمال کو وہ بے سود سمجھتا تھا خود صلح پسند شخص تھا۔ جانتا تھا کہ محقق تو انہیں کے بدلنے سے لاکڑوں کی زندگی منقلب نہیں ہو سکتی۔ اسے یقین تھا کہ جب تک تہمتیں نہ بدلیں نجات کی توقع فضول ہے پتہ نچر لپکا ہر اس نے ایک ناممکن کام یہ اقدار الالہی ان کو بدلنے ان لوگوں کی سیرت بدل ڈالنے کا تہیہ کر لیا جو مشرقی ایشیا کے وسیع میدانوں میں آیا دیکھے۔ شروع شروع میں بہت کم لوگ اس کے پاس تسلیم حاصل کرتے کی غرض سے آئے لیکن رفتہ رفتہ ان کی تعداد بہت بڑھ گئی۔ اس کی دعوات سے پہلے (جو ۴۷۸ قبل مسیح کا واقعہ

ہی مصنف آگے چل کر لکھتا ہے :-

”یعنی میں کنفیوشس کا اقتدار اتنا قائم ہے لیکن اس کے فلسفے کی اصل وضع بہت کچھ بدل چکی ہے اور یہ کوئی تعجب کی بات نہیں۔ امتداد زمانہ سے اکثر مذہب بدلتے رہتے ہیں۔ مسیح نے لوگوں کو انکسار، تسلیم اور ہوس دنیا سے پاک رہنے کا سبق سکھایا تھا لیکن مسیح کی وفات کے پندرہ سو سال بعد کلیسا نے مسیح کا رتبہ اور ڈول روپے ایک ایسی عمارت پر صرف کر دیا تھا جس کو بیت لحم کے طویل یعنی مسیح کے مولد سے دور کی نسبت نہ تھی۔“

کنفیوشس کی تعلیمات سو سال بعد مسیح کی گئیں۔ بدھ نام تک فلسفے کے اثر کے تحت کنفیوشس کو بھی ایک ایسے رعباء مر کے شکل میں پیش کیا گیا جس نے الہیات کو اپنا موضوع نہیں بنایا۔ صرف امور دنیا تک اپنی تعلیمات کو محدود رکھا۔ یہ بات یوں بھی غلط ثابت ہوتی ہے کیونکہ ”میں ہی اس“ کنفیوشس کا مشہور مرید اور عقیدہ ہوا ہے۔ اس نے کنفیوشس کا تصنیف ”چن سی“ یعنی صحیفہ پہلو خزاں کا تعارف باہیں الفاظ کرایا ہے۔

”دنیا میں اتنی بڑی پھیلی ہوئی تھی۔ سچائی اور حقیقت کی کوئی توفیر نہ رہی تھی۔ کنفیوشس خدا سے ڈرا اور اس نے یہ کتاب لکھ دی تاکہ دنیا کی ہدایت کا موجب ہو۔“

ظاہر ہے کہ یہ کسی پیغمبر کا ہی انداز ہے۔

(۱۳)

کنفیوشس کا یہ طریق تھا کہ وہ اسلاف کی تاریخ بیان کرتا ہے۔ صلیب کے نونہ پیش کرتا ہے۔ اس طرح ”گفتہ آید در حدیث دیگران“ کے رنگ میں دل کی بات کہہ جاتا ہے۔ کنفیوشس کی تصنیف ”شوکنگ“ میں تین ہزار سال کا عکس جمیل جھلک رہا ہے۔ ۲۳۵۵ قبل مسیح سے لے کر ۶۱۹ قبل مسیح تک چین کی تاریخ کے جتنے جتنے حالات درج ہیں دنیا کی بڑی بڑی زبانوں میں اس کے تراجم ملتے ہیں۔ اس کتاب کے ایک حصہ کا اردو ترجمہ ”صحیفہ چین“ کے عنوان سے ہو چکا ہے۔ ایک جگہ چینی بادشاہ یاد (۲۳۵۵ ق۔ م) کے متعلق لکھتے ہیں :-

”وہ خدا کی طرح مہربان اور رحمدل تھا اور دیوتاؤں (فرشتوں) کی طرح عقلمند اور ہنسند۔ دور سے اس کی چمک، امیر تانباں سے متشبہ تھی اور قریب سے خورشید زرخشاں جیسی وہ امیر تھا مگر مغرور نہیں..... اس کا روز مرہ کا کھانا ایک قسم کا دلیا ہوتا تھا جو بغیر کسی خاص اہتمام کے بنایا جاتا تھا۔ وہ اپنا روز کا دلیا مٹی کے پیالے اور لٹری کے چھپرے سے کھاتا تھا۔ وہ اپنے جسم کا زینت کسی قسم کے جوہرات سے نہ کرتا تھا اور نہ اس کے کپڑے زردگار ہوتے تھے بلکہ سادہ اور ہمیشہ ایک سے۔“

(صحیفہ چین صفحہ ۱۶)

(۱۴)

ایک جگہ شہنشاہ طاہنگ (۱۶۱ ق۔ م) کے ذریعہ

آئی چنگ کا خطبہ نقل کرتے ہیں:-

”اس میں ذرا برابر بھی شک نہیں کہ اگلے دنوں میں ہی آ“ کے حکمران نیکیوں کے پتے پر تھے اور اسی لئے خلوق غصیب الہی سے نجات میں تھی لیکن ان کے دشمن اور مخالف جانتیوں نے اپنے ابا و اجداد کی نیک مثال کی پیروی نہ کی تو خدا سے واحد و بزرگ نے بڑی سخت مصیبتیں نازل فرمائیں اور بالآخر اس نے ہمارے بادشاہ طاغ ک کو توفیق دے کر آخری فیصلہ کے لئے منتخب کیا“

(صحیفہ یحییٰ - صفحہ ۴۲)

اسی ذریعہ کا قول دست کرتے ہیں:-

”حاکم حقیقی کے ہاں تغیر و تبدل نہیں نیکی و بھلائی کرنے والوں پر اس کی ان گنت رحمتیں نازل ہوتی ہیں اور بد اعمالیوں پر وہ مصیبتیں اور تکلیفیں بھیجتا ہے۔“

ایک اور جگہ لکھتے ہیں:-

”بہت مسلسل سات سال تک خشک سالی نے ملک کو نہ چھوڑا تو نورد شہنشاہ (طاغ ک) نے اپنا جائزہ لیا تاکہ معلوم کرے کہ کون کون سی بات اس نے خوشنودی الہی کے خلاف کی تھی۔ جس کا پورا اس میں یہ مصیبت نازل ہو رہی تھی چنانچہ وہ شہوت کے جنگل میں چلا گیا اور وہاں چھ ایسی باتوں کا دل میں اقرار کیا جو قابل الزام تھیں اور خدا سے بخشو و غفور

توبہ کی اور رحم و معافی کا خواستگار ہوا۔ اس کی توبہ و دعا ختم بھی نہ ہوئی تھی کہ رحمت خداوندی ہوش میں آئی اور باران رحمت نازل ہونا شروع ہو گیا۔“

(صحیفہ یحییٰ - صفحہ ۴۴)

(۵)

کنفیوٹیشن کی کچھ اور تعلیمات ”حدیث دیگران“ کے رنگ میں ملاحظہ ہوں:-

• بلاشبہ خدا کسی کی ناجائز طرفداری نہیں کرتا لیکن جو اس کی عبادت اور شوق کے اہل ہوتے ہیں ان پر وہ رحمت کی نظر رکھتا ہے۔

• عوام مسلسل اور دوامی عبادت سے انہیں لاسکتے لیکن وہ اہل دل عارفوں سے وسیلہ رکھتے ہیں۔

• یہ خیال ہرگز نہ کرنا چاہیے کہ خلوق کی کامیابی یا ناکامی بے سوچے سمجھے مفکر کی گئی ہے بلکہ خدا کی فیصلہ

”حق بخیر دار رسید“ کے مطابق ہوتا ہے۔ (صحیفہ یحییٰ)

• شاہانِ سلف جن سے بڑے بڑے کارنامے چھوڑیں آئے بہرہ عقل و دانش فرماں الہی کی پیروی کرتے رہے۔ اگر ہم نے اسلاف کے طریق پر عمل نہ کیا تو ہمارے پاس اس کی کیا ضمانت ہے کہ خدائی الہامات ہمارے لئے آتے ہی رہیں۔

(صحیفہ یحییٰ صفحہ ۳۵)

• تمہیں چاہیے کہ..... اپنی ذات میں نیکیاں اور بھلائی پراگرتا صاحب دنیاوی زندگی ختم ہو اور اس کے تعلق سے قطعاً تو تم دیر مازوں (خستوں) سے جا بھر اور اسی طرح بادلوں کو بھرنے کے وقت اعلیٰ پر جا پہنچو۔

# ایمان افروز حکیمانہ کلمات

سیدنا حضرت مسیح موعود و علیہ السلام کی کتاب کشتی نوح

سے ماخوذ الفاظ:

درس ۱۰: جناب جاوید اوجلوئی سوانہ

• "نماز و ناسخ و حکم معاد م کا رکھنا ہے • رحمت کے نشان دکھانا قدیم سے خدا کی عادت ہے • تم مصیبت کو دیکھ کر اور بھی قدم آگے رکھو کہ یہ تمہاری ترقی کا ذریعہ ہے • مخلوق کی بھلائی کے لئے کوشش کرتے رہو اور کسی پر تکبر نہ کرو • کسی کو گالی مت دو گو وہ گالی دیتا ہو • تم اس خدا کی جناب میں قبول نہیں ہو سکتے جب تک ناپسندیدہ باتیں ایک نہ ہو • عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرنا کہ خود نمائی سے ان کی تذلیل • خرمیگی کی خدمت کو نہ خود بینی سے ان پر تکبر • ہلاکت کی راہوں سے ڈرو • مخلوق کی پرستش نہ کرو • دنیا سے دل برداشتہ رہو • ہر ایک ناپاک اور گناہ سے نفرت کرو • دنیا کی آفتوں سے مت ڈرو کہ وہ دھوئیں کی ٹھٹھکی سے دیکھتے دیکھتے غائب ہو جاتی ہیں • خدا کی نعمت سے ڈرو جو آسمان سے نازل ہوتی ہے • وہ خدا جو تمہارا خدا ہے اس کی انسان کے پاتال تک نظر ہے • آپس میں صلح کرو اور اپنے بھائیوں کے گناہ بخشو • نفسانیت کی غمراہی چھوڑ دو کہ جس دن دروازے کے لئے تم بلائے گئے ہو اس میں سے ایک غریب انسان داخل نہیں ہو سکتا

میرے بھلا گھناؤ اور تشریح کا کیا موقع ہے؟  
کوئی شخص البتہ کے مسائل کو کیوں کر سمجھ سکتا ہے جبکہ ان کے لئے اپنے گرد پیش کے زمینی حالات کو سمجھنا ہی مشکل ہے۔

ان پر اس بار بادل سے ثابت ہے کہ کشتی نوح دیا میں ایسا ہیے معاشقہ کے علم و دانش جو کتباً آتتا فی الدنیا حسنة و فی الآخرة حسنة کی ترافی دعا کے مطابق تھا آج چین میں کشتی نوح کی حرکت کا مہم زور شور سے جاری ہے کشتی نوح کہتا ہے کہ انجام کار دنیا میں ایک صلح و دوستی اور اس وقت کے ادوار کے لئے گا۔ یہ دور اسلام کے روحانی نظام سے وابستہ ہے۔ یہ "نظام نو" چین کا ستر ہے مستقبل کا سنہری دور

(۶)

کشتی نوح کی وفات کا واقعہ یوں بیان کیا جاتا ہے کہ ایک صلح کشتی نوح اٹھے تو ان کی زبان پر یہ الفاظ جاری ہوئے "یقیناً ایک عظیم انسان پہاڑ زریہ و زور ہو جائے گا، ایک عظیم و شہساز ہوگا اور اسے جانے گا اور ایک عظیم انسان ایک پورے کی طرح مہر جہا جائے گا"

ان کے دور کی تک کے نبی رہتا تو بھلا گناہ اور پھوپھا کی کیا بات ہے؟ اس پر کشتی نوح نے اپنی روایا و سنائی اور بتایا کہ میری وفات کی خبر ہے چنانچہ ایسا ہی ہوا کشتی نوح ساتویں دن رفیق اعلیٰ سے جا ملے ان کے مقبرہ کے سامنے ایک مری مہمہ نصیب ہے جس پر یہ عبارت کندہ ہے "سب سے زیادہ دانشمند اور قیام الوجود حضرت سے گالی اور یا خبر یا مشاہدہ"

# عمرہ اور حج بیت اللہ کی سعادت کا بیان

## جلالہ الملک شاہ فیصل سے تعلقات کا تذکرہ

مفتی فروری محمد ظفر اللہ خان صاحب مدظلہ العالی کے قلم

سالانہ ۲ میں عمرہ خرابے پر بددعا محمد ظفر اللہ خان صاحب مدظلہ العالی کے قلم سے  
انصاف سے لکھنے اپنے حالات زندگی کا تذکرہ اپنے تصنیف "تحدیث نعمت" میں  
فرمایا ہے۔ اس سلسلہ میں عمرہ خرابے پر بددعا صاحب کے قلم سے انہی دو ابواب کا مجموعہ ذکر ہوا  
ہے جو انہیں جلالہ الملک شاہ فیصل سے تھے۔ بعد از عمرہ جو تغیرات کم و بیش سے پیدا  
ہو گئے وہ سپردِ قلم فرمایا ہے۔ وہو علیہم بذات الصدور۔ (مدین)

(۱)

"قیام پاکستان کے بعد اقوام متحدہ کی اسمبلی کے سالانہ اجلاسوں کے دوران میں سعودی عرب کے ذریعہ خارجی عالمی جاہ امیر فیصل (حال جلالہ الملک فیصل) کے ساتھ نیاز مندی کے روابط پیدا ہونے پر میں نے ان سے حج کے لئے مکہ معظمہ حاضر ہونے کے متعلق مشورہ کیا۔ انہوں نے فرمایا: تم آؤ تو ہم سب انتظام کر دیں گے لیکن حج کے ایام میں موسم اس قدر گرم ہوتا ہے کہ باوجود ہر قسم کی سہولت کے ہم لوگوں کے لئے بھی اس کی برداشت مشکل ہو جاتی ہے ہمارا مشورہ ہے کہ چند سال انتظار کرو۔ جب تک حج کے ایام میں موسم کسی قدر اعتدال پر آجائے ۱۹۵۷ء میں عدت

کا اجلاس شروع فروری کی بجائے اوائلی اپریل میں منعقد ہونا تھا۔ میں نے ارادہ کیا کہ اس تاخیر سے فائدہ اٹھا کر میں عمرے کا پروگرام بناؤں لیکن یہ اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ اپنے فضل و رحمت سے حج کی توفیق بھی عطا فرمائی اور اس فرض کی ادائیگی کے لئے مناسب سہولت بھی میسر فرما دی۔ ان ایام میں خواجہ شہاب الدین صاحب جدت میں پاکستانی سفیر تھے۔ میں نے ان کی خدمت میں اپنے ارادے کی اطلاع دی۔ ان دنوں کراچی سے کوئی پرواز براہ راست جدت سے نہیں جاتی تھی۔ کراچی سے جدتے جانے کے لئے دہران یا بیروت سے ہو کر جانا پڑتا تھا۔ مجھے مشورہ دیا گیا کہ بیروت سے جانے میں سہولت رہے گی۔ چنانچہ میں ۱۷ مارچ ۱۹۵۷ء کو جدتے



میں میں نے دو نفل ادا کئے۔ حدودِ حرم کے نشان کے طور پر سڑک کے دونوں طرف ستون الیٹا وہ ہیں۔ یہاں سے شروع ہو کر مختلف مقامات پر دعا مستحب ہے۔ مکہ معظمہ کی آبادی کے قریب قلم دہی ہے کہ مکہ معظمہ جاتے ہوئے کعبہ شریف کی چھت پہلے پہل اس مقام سے نظر آیا کرتی تھی۔ اب درمیان میں مکانات بن جانے کی وجہ سے وہاں سے نظر نہیں آتی۔ شہر مکہ معظمہ کے نظر آنے پر بھی دعا مستحب ہے اور پھر شہر میں داخل ہوتے وقت بھی۔ میرا قیام قذق مصر میں ہوا۔ سامان رکھتے ہی مسجد حرام حاضر ہوئے۔ خانہ کعبہ کی دید سے آنکھیں روشن ہوئیں۔ طواف کی سعادت حاصل ہوئی۔ طواف کی تکمیل پر مقام منکریم پر کھڑے ہو کر در کعبہ کی دیوار پر ہاتھ رکھے۔ کمال محویت اور گداز کی حالت میں دعا کی توفیق عطا ہوئی۔ فالحمد للہ۔ اسی حالت میں محسوس ہوا کہ کعبہ شریف کا دروازہ کھل گیا ہے۔ کعبہ شریف کے اندر داخل نصیب ہوا۔ پہلے اس مقام پر کھڑے ہو کر جس کے متعلق بیان کیا جاتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے وہاں نفل ادا کئے تھے۔ دو نفل ادا کرنے کی سعادت نصیب ہوئی اور اس کے بعد تینوں جانب باری باری رخ کر کے نفل ادا کئے اور مولانا رومؒ کے مصرعہ ”در درون کعبہ رسم قبلہ نیت“ کی حقیقت عملاً تجربے میں آئی۔“

(تحریرِ نعمت صفحہ ۶۲۶-۶۲۸)

(۲)

”عدالت (ہریک) میں دوبارہ تقرر کے دیگر فولڈز کے علاوہ ایک نعمتِ عظمیٰ جو حاصل ہوئی وہ یہ تھی کہ مارچ ۱۹۶۶ء میں میری جج بیت اللہ ادا کرنے کی دیرینہ آرزو محض اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی ذرہ نوازی سے برآئی۔ فالحمد للہ حمداً

پہنچ گیا۔ خواجہ شہاب الدین صاحب کمال شفقت سے مطار پر تشریف لائے ہوئے تھے۔ مصر سے لے کر میں ان کے ہاں پاکستانی سفارت خانے میں قیام کروں۔ خواجہ صاحب نے فرمایا کہ انھوں نے میرے سفر کے لئے حاضر ہونے کا ذکر جلالہ الملک سعود کی خدمت میں کیا تھا۔ جس پر جلالہ الملک نے فرمایا کہ وہ ہمارا مہمان ہوگا۔ خواجہ صاحب نے عرض کیا کہ مہمان تو آپ کا ہی ہوگا۔ اور سب انتظام بھی آپ ہی کی طرف سے ہوگا۔ لیکن آپ کی اجازت سے اگر اس کی رہائش ہوگی ہاں ہو تو ہم اس کے طے۔ پر سہرا اور عادات سے واقف ہونے کے باعث اس کے خورد و نوش کا انتظام اس کی ضرورت کے مطابق کر سکیں گے۔ اس پر جلالہ الملک نے اس شرط پر اجازت دے دی کہ باقی سب انتظام سفر وغیرہ کا اور مکہ معظمہ میں قیام کا سعودی محکمہ سفیافت کی طرف سے ہوگا۔ خواجہ صاحب کے ہاں مجھے ہر سہولت میسر رہی ان کی مہمان نوازی مشہور ہے اور میں کراچی میں بھی اس سے متمتع ہوا ہوا تھا۔ جد سے یہ بھی وہی کیفیت تھی۔ ماں کی بیگم صاحبہ محترمہ کی طرف سے بھی میں نہایت تواضع کا مورد رہا۔

فجزاھم اللہ شیواً۔

۱۸ مارچ بعد نماز فجر مکہ معظمہ کے لئے روانہ ہوا۔ سفارتخانہ کے سپرنٹنڈنٹ میرے ہمراہ تھے۔ اس سفر میں دل میں جذبات کا جو ہیجان تھا اس کا بیان الفاظ میں مشکل ہے۔ البتہ ظاہری سماں کا خلاصہ بیان ہو سکتا ہے۔ ہر دل اپنی کیفیت اور اپنے ظرف کے مطابق باقی کا قیاس کر سکتا ہے۔ جدہ سے نکلنے ہی تکبیر کا ورد شروع ہوتا ہے۔ حرم کی حدود سے تھوڑے فاصلے پر پہلے حدیبیہ کا مقام آتا ہے جہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قیام فرمایا تھا اور جہاں قریش کے نمائندے ہسبل کے ساتھ آخری شہر لوط صلح طے پا کر معاہدہ لکھا گیا تھا۔ یہاں اب ایک چھوٹی سی مسجد ہے جس

کثیراً اطمیناً مبارکاً فیہ حسن الخاق سے عزیز اور احمد اور عزیزہ امینہ کا ساتھ بھی میسر آیا جس کی نجات کی وجہ سے مجھے بہت آرام ملا۔ فجزاہم اللہ خیراً۔

ہم کراچی سے ۲۱ مارچ ۱۹۰۵ء جمعہ کے دن فجر کے وقت روانہ ہوئے اور دس بجے قبل دوپہر حیرت جو پہنچ گئے تشریف لیا۔ ملک کی طرف سے ہماری رہائش کا انتظام جیڈ پیس ہوٹل میں کیا گیا تھا جو امریکن طرز کا نہایت عمدہ آرام دہ ہوٹل ہے۔ اسی دن ہم مکہ معظمہ میں حاضر ہو کر نفضل اللہ عمرہ سے مشرف ہوئے اور پھر جیڈ پیس واپسی آگئے۔ ۱۱ مارچ کو وہیں ٹھہر کر تشریف لیا۔ ملک کے ساتھ پروگرام طے کیا۔ پاکستانی سفارتخانہ میں حاضر ہو کر سفیر کی رازداری ان کے افسران سے نیاز حاصل کیا۔ ان میں سے دو صاحبان کشمیری اعزازیہ صاحب اختر جی اور میرا شتیاق حسین صاحب وزیر ثالث وزارت خلد میں میرے رفیق کار رہ چکے تھے۔ ایسی ہی پہلے سی واقعہ کے ساتھ پیش آئے اور انتظامات حج کے سلسلہ میں ہمارے آرام کا موجب ہوئے فجزاہم اللہ خیراً۔ ۲۲ مارچ کو وہاں سے کار پر مدینہ منورہ حاضر ہوئے اور ہاتھ دہلی تیار کیا اور پھاڑا جائے قیام مسجد نبوی سے چند قدم کے فاصلے پر تھی۔ اسی سہولت کی وجہ سے میں نفضل اللہ سب لقاوات میں مسجد میں عادی ہوا۔ نوافل کی ادائیگی کا موقع میسر آ جاتا تھا۔ اللہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے رضہ مبارک اور حضور کے منبر کے درمیان نوافل ادا کرنے والا ہر وقت اس قدر مجھم رہتا ہے کہ میں خدشہ ہوا کہ ان ایام میں اس مبارک مقام پر نفل ادا کرنے اور دعا کرنے کی صورت دل میں ہی رہ جائے گی لیکن اللہ تعالیٰ کے خاص کرم اور نہہ نوازی سے یہ موقع بھی بفرغت میسر آیا۔ غیر معمولی مجھم کی وجہ سے مسجد کی صفائی کے متعلق خاص انتظام کرنا پڑا۔

اس لئے مسجد نصف شب سے نہ کہیں گھومتے لئے بند کر دی جاتی ہے۔ اس دوران میں خدام مسجد کی صفائی مستعدی کے ساتھ مکمل کر لیتے ہیں۔ سارا کی شام کو نماز تشریف لیا نے میں مطلع کیا کہ وہ نصف شب کے وقت تشریف لگا کر صبح مسجد کے اندر لے چلیں گے اور جینفرد سوزم سے ہاں ہیں۔ نوافل اور دعا میں عرف کر سکیں گے۔ چنانچہ دو ٹوٹی رات میں یہ سوتھ لے گیا۔ ہوتا ہوا۔ فی اللہ! ہر کو مدینہ منورہ میں جیڈ واپسی ہوئی۔ ۱۷ مارچ کو ہم پیر کے منظمہ حاضر ہوئے اور پھر اور صاحبان لوگئے۔ ہر کو مکہ معظمہ منتقل ہو گئے۔ ۱۸ مارچ کو حلالہ المذکب تحصیل کی طرف سے استقبالیہ دعوت تھی عزیز اور احمد اور میں بھی مدعو تھے۔ حلالہ المذکب سے اپنی تشریح میں تھیہ میں کی ذکر فرمایا اور حلالہ المذکب کی کہ ان کا موقعہ یہ ہے کہ جو حاضر ہو کر پیر کی مجلس سے ہونے والی ہوئے ہیں وہ میں سے نکل جائیں اور میں کی رعایا تغیر ہو کر پیر کی مجلس کے آراخانہ اپنے مستقبل کا فیصلہ کرے۔ مزید فرمایا۔ ہم اعلان کرے ہیں اور آپ سب کو اس پر گواہ شہادتیں بن کر میں کی رعایا جو فیصلہ بغیر کسی بیرونی مداخلت یا کسی جبر کے کرے گی ہم اس سے باز نہ ہوں گے خواہ وہ فیصلہ ہماری نگہ میں پسندیدہ ہو یا نہ ہو۔ جناب اسمعیل ازہری صاحب صدر سوسائٹی دعوتہ استقبالیہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور تھے اور میں کو خطاب فرمایا۔ انام سے فرمائے ہیں میں نے عزیز اور احمد کو حلالہ المذکب کی خدمت میں پیش کیا۔

۲۱ مارچ کو کراچی سے فارغ ہو کر قرآنی کا انتظام تھا۔

۲۲ مارچ کو حلالہ المذکب کی خدمت میں باریابی کا شرف حاصل ہوا اور مکہ معظمہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سعادت حاصل کی تشریف لیا۔

۱۹۰۵ء اپریل ۲۱ مارچ کو حلالہ المذکب کی مجلس میں تشریح فرمائی۔

# الْبَيَانُ

قرآن مجید کا سلسلہ اردو ترجمہ مختصر تفسیری اور حاشیہ کی کتاب

قُلْ تَعَالَوْا أَتْلُ مَا حَرَّمَ رَبِّيَ عَلَيْنَا أَلَّا تُشْرِكُوا

ترجمہ: کہہ دو کہ آؤ میں تم پر ان امور کی تلاوت کروں جو تمہارے رب نے تم پر واجب کئے ہیں (ایک) یہ اللہ تعالیٰ کے

یہ شئیاً و یا الوالدین احساناً و لا تقتلوا اولادکم

ساتھ کسی چیز کو شریک نہ قرار دو (دوسرے) ماں باپ کے ساتھ حسن سلوک کو لازم پکڑو۔ نیز اپنے بچوں کو تنگ دستی کے

مِّنْ اِمْلَاقٍ نَحْنُ نَرْزُقُكُمْ وَايَاهُمْ وَا لَا تَقْرَبُوا

باعث مت قتل کرو۔ ہم ہی تم کو رزق دیتے ہیں اور ان کو بھی تم بے حیاء کے کاموں کے قریب

الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَنَ وَا لَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ

تیک نہ جاؤ۔ خواہ وہ کام ظاہری ہوں یا باطنی ہوں تم اس (افشانی) جان کو ناجائز طور پر

تفسیر: یہ رکوع چار آیات پر مشتمل ہے۔ پہلی اور دوسری آیت میں اللہ تعالیٰ نے چند بنیادی احکام بیان فرمائے ہیں جن کا عقائد اور اعمال سے تعلق ہے۔ ان احکام کی تعمیل کو بطور واجب قرار دیا گیا ہے لفظاً حَرَّمَ کے لغوی معنی حرام قرار دینے اور ضروری اور فرض ٹھہرانے کے ہوتے ہیں۔ اَلَّا تُشْرِكُوا کے معنی ہے کہ تم کو شریک نہ ٹھہرانے کے معنی کہ مزید شریک نہ ٹھہرائو۔ پہلی حکم یہ دیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہراؤ۔ شرک بطور اعتقاد بھی ہوتا ہے اور عمل کے لحاظ سے بھی۔ فرمایا کہ واحد دیکھو کہ خدا کو اس کی ذات اور صفات میں واحد و بے نظیر سمجھو۔ کسی پہلو سے کسی ہستی کو بھی اس کی ذات اور صفات میں

الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ الْإِبَالَتِي ۖ ذَلِكُمْ وَصَّاكُمْ بِهِ

بتل نہ کرو۔ جسے اللہ نے حرام بخش ہے۔ یہ امور اللہ تعالیٰ نے بطور وصیت تم سے بیان

لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ ۝ وَلَا تَقْرَبُوا مَالَ الْيَتِيمِ إِلَّا بِالَّتِي

کئے ہیں تاکہ تم عقل سے کام لو۔ اور یتیم کے مال کے قریب صرف بہتر اور اس کے لئے فائدہ بخش طریق

هِيَ أَحْسَنُ حَتَّىٰ يَبْلُغَ أَشُدَّهُ ۖ وَأَوْفُوا بِالْعَهْدِ ۖ وَالْمِيثَاقُ

پر جاؤ۔ یہاں تک کہ وہ بوجھت و مضبوطی کی پہنچ جائے۔ باپ اور نول کو انصاف کے ساتھ پورا کرو

بِالْقِسْطِ ۖ لَا تَكْفِفُ نَفْسًا إِلَّا أَوْسَعَهَا ۖ وَإِذَا قُلْتُمْ

ہم کسی جان کو اس کی طاقت سے زیادہ کے لئے کھٹے نہیں کرتے۔ جب تم کوئی بیان دو تو

فَاعْدِلُوا ۖ وَأَوْفُوا ۖ كَانِ ذَا قُرْبَىٰ ۖ وَابْعَثُوا لِقَابِ اللَّهِ ۖ وَأَوْفُوا

عدل پر قائم رہو خواہ متعلق شخص تمہارا رشتہ داری کیوں نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ کے ساتھ کئے گئے عہد کو

ذَلِكُمْ وَصَّاكُمْ بِهِ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ۝ وَأَنَّ هَذَا

ایسی طرح نبھاؤ۔ ان احکام کی اللہ تعالیٰ نے آپس تاکید کی ہے تاکہ تم نصیحت حاصل کرتے رہو۔ یہ میرے تکلف آئے گا

شریک و شریک منہ لگان کر علی طور پر شرک یہ ہے کہ انسان غیر اللہ کے سجدہ کرتا ہے۔ اسے اپنا حاجت دہا سمجھے۔ اس کے سامنے ایسا تذلل ظاہر کرے جو عرف خالق و مالک کے آگے روا ہے۔ یہ سب صورتیں اسلام کے رد سے شرک کی ہیں۔ خبر کو پوچھا بھی ایک رنگ کی بت پرستی ہے۔ انسانوں جانوروں اور اجرام و عناصر کو رازق و کارساز لگان کر بھی سراسر شرک ہے۔ اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ اس کے بندے ہر قسم کی خالق و مالک اور معبود سمجھیں اور اسی کے آگے جھکیں۔ وہ سراسر حکم مان باپ سے حسن سلوک کا دیا ہے۔ اسلام کے رد سے مان باپ کے حقوق پر شمار ہیں۔ ان سے ہر ایک کے حقوق سے حسن سلوک کی تاکید ہے۔ قول میں بی زہی اور ملائمت لازمی ہے۔ آفت تک کہنا اورا ہے عمل میں بھی ان کی افاضت لازمی ہے۔ تیسرا حکم انسان کی ذوات اور نیک تربیت کا دیا گیا ہے۔ بچوں کا مثل حیوانی طور پر بھی منع ہے اور علی و روہانی طور پر بھی نہیں ہے۔ جہاں تک رزق کا سوال ہے اللہ تعالیٰ نے اس کی ذمہ داری اپنے اوپر رکھی ہے جو لوگ بچوں کی دنیا تربیت کا خیال نہیں کرتے اور اس

صِرَاطٍ مُسْتَقِيمًا فَاتَّبِعُوهُ وَلَا تَتَّبِعُوا السُّبُلَ

سیدھا راستہ ہے تم اس کا پیروی کرو اس کے علاوہ دوسرے راستوں کی اتباع نہ کرو ورنہ

فَتَفَرِّقَ بِكُمْ عَنِ سَبِيلِهِ ذَٰلِكُمْ وَصَاكُم بِهِ

وہ راستے تمہیں خدا کے راستہ سے دوسری طرف لے جائیں گے یہ اللہ تعالیٰ کا تمہارے لئے تاکید حکم ہے

لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝ ثُمَّ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ

تا تم متقی ہو جاؤ پھر ہم یہ بتاتے ہیں کہ ہم نے موسیٰ کو ایسی کتاب (توراة)

تَمَامًا عَلَى الَّذِي أَحْسَنَ وَتَفْصِيلًا لِّكُلِّ شَيْءٍ

دی تھی جو اپنی خوبیوں میں مکمل تھی اور اس وقت کی ہر ضرورت کی تفصیل پر

وَهَدَىٰ وَرَحْمَةً لَّعَلَّهُمْ بِلِقَاءِ رَبِّهِمْ يُؤْمِنُونَ ۝

مشعل تھی۔ ہدایت اور رحمت تھی تاکہ وہ لوگ اپنے رب کی ملاقات (بہتر حشر) پر ایمان لاتے ہیں۔

تفصیل

سکڑیں خرچ کرنے سے ڈرتے ہیں وہ بھی درحقیقت بچوں کو قتل کرنے والے ہیں چڑھا حکم یہ دیا گیا ہے کہ ہر قسم کی فحشہ اور بیجا لٹی سے بچنا  
 کرو۔ ظاہری بدیوں سے بچو اور مخفی بے حیائیوں سے بھی الگ رہو۔ پانچواں حکم یہ دیا گیا ہے کہ ہر انسانی جان محترم ہے۔ احترام آدمیت کو اپنا  
 شعار بناؤ کسی کو غیر قانونی الٹی کی تعمیل کے قتل مت کرو چھٹا حکم۔ ان دو آیات میں یتیم کے مال کی خبر گیری کا ہے کوئی ایسا طریق نہ اختیار کیا جائے  
 جس سے یتیم کے مال کو نقصان پہنچے۔ ہاں جب وہ یتیم بزرگت کو پہنچ جائے تو اس کا مال اس کے سپرد کر دیا جائے ساتھ اس حکم یہ دیا کہ تجارت  
 میں باپ کو نیچے والی چیزیں ہوں یا قول کر دینے والی ٹھیک ٹھیک انصاف کے ساتھ دیا کرو۔ آٹھواں حکم یہ دیا گیا ہے کہ ہمیشہ عدل پر مبنی بات  
 کو خواہ اس بات سے تمہارے رشتہ داروں کو کسی نقصان پہنچتا ہو تم بہر حال انصاف پر قائم رہو۔ آخری حکم ان آیات میں عہد الہی کی پوری  
 پوری پابندی کا دیا ہے اس میں جملہ ربانی دھمایا کی تعمیل کا ارشاد آجاتا ہے۔ تیسری آیت میں یہ تاکید کی ہے کہ اس میرے صراط مستقیم کو چھوڑ  
 کر تم گمراہ ہو جاؤ گے اس لئے اس راہ حق سے ہر موادھرا دھرنہ ہو۔ چوتھی آیت میں فرمایا کہ ہم نے حضرت موسیٰ کو بھی اپنے وقت کی کالی نو  
 جامع ہدایت دی تھی جب تک وہ لوگ اس کی پیروی کرتے رہے وہ راہ حق پر گامزن رہے۔ جب انہوں نے اس سے انحراف اختیار کیا وہ گمراہ ہو گئے  
 اللہ تعالیٰ نے اس کو اس رکوع کے احکام و اوامر کی تعمیل کو تقاضائے عقل و نصیحت قرار دیا ہے۔ تقویٰ اور ایمان کا راستہ یہاں ہے اللہ تعالیٰ ہم سب کو ان پر عمل پیرا ہو

# کامیاب زندگی کے لیے چند ہدایا نبوی

(۱) عن ابن عباس قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم نعمتان مغبون فيهما كثير من الناس الصحة والفراغ (البخاری)

ترجمہ: حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دو نعمتیں ایسی ہیں جن میں بہت سے لوگ خسارہ اٹھا رہے ہیں یعنی ان سے پورا استفادہ نہیں کر رہے ایک تو صحت ہے اور دوسری فراغِ البالی ہے۔  
تشریح: اللہ تعالیٰ نے برکت کے ساتھ کچھ ذمہ داریاں بھی مقرر فرمائی ہیں۔ صحت کے اچھا ہونے کے نتیجے میں انسان جمافی عبادات - خدمتِ دین اور جمافی قوتوں کے ذریعہ بی نوع انسان کو فوائد پہنچانے کا ذمہ دار ہے۔ مالی فراوانی کی صورت میں انسان کا فرض ہے کہ تو بیکار اور مستحقین کی امداد کرے۔ اگر کوئی شخص اچھی صحت کے باوجود اس کی ذمہ داریوں کو ادا نہیں کرتا یا مالی وسعت کے باوجود تمنا جوں کی بدد نہیں کرتا تو وہ گمراہ اور خسارہ میں ہے صحت آخر ختم ہو جائے گی۔ مال آخر جاتا رہے گا۔ مرنے کے بعد یہ چیزیں اسے کوئی فائدہ نہ دے سکیں گی۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم یقین فرماتے ہیں کہ اسے زمین بیماری کے آنے سے پہلے اچھی صحت سے فائدہ اٹھائے اور مال کے ضائع ہونے سے پہلے اسے بچی کے راستوں میں خرچ کر کے فائدہ اٹھائے ورنہ تجھے پتھرا پائے گا اور پھر کوئی فائدہ نہ ہوگا۔

(۲) عن ابی ہریرۃ قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم الدنيا سجن المؤمن وجنة الكافر (مسلم)  
ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ دنیا مومن کے لئے جہنم اور کافر کے لئے جہنم ہے اور کافر کے لئے خوشی کا مقام ہے۔

تشریح: انجام اور آخرت کو دیکھا جائے تو یہ دنیا مومنوں کے لئے جہنم اور کافروں کے لئے جہنم ہے۔ دنیا اس دنیا کی لذتوں سے بے محابا بہرہ مند نہیں ہو سکتا۔ اس کے لئے حلال کمائی کی بھی پابندی ہے اور جائز مقام پر خرچ کرنے کا بھی حکم ہے۔ شریعت کی منہیات سے اجتناب کرنا بھی لازم ہے اس کے بالمقابل کافر شریعتیہ ہمارے ہر طرح ہوتا ہے۔ نہ وہ مال جمع کرنے میں حدود شریعت کا لحاظ رکھتا ہے اور نہ ہی خرچ کرنے کے لحاظ سے اپنے آپ کو کسی قانون کا پابند ٹھہراتا ہے۔ وہ جو دل میں آئے کرتا ہے اور جو چاہے کھاتا ہے۔ آخرت میں اس کے لئے جہنم ہے اس پر نظر کی جائے تو اس کی یہ دنیا اس کے لئے جہنم معلوم ہوگی۔



# مکتوب برطانیہ

محترم جناب بشیر احمد خان صاحب فیق امام مسجد لندن

## موٹاپے کے نقصانات

ایک حالیہ رپورٹ کے مطابق یورپ اور امریکہ میں اموات کی کثرت کا ایک بڑا باعث موٹاپے کی بیماری ہے۔ موٹاپے سے دل پر غیر ضروری بوجھ پڑتا ہے اور جسم کو اوسط سے زیادہ وزن اٹھانا پڑتا ہے۔ جو بالآخر ہارٹ ایک کی صورت میں جان لیوا ثابت ہوتا ہے۔ ڈاکٹروں کی رائے میں اوسط وزن سے زائد ہر ایک پونڈ وزن انسانی زندگی میں ایک فیصد کمی کر دیتا ہے۔ گویا اگر کسی کا وزن اس کی عمر اور قد کے لحاظ سے جو اوسط وزن ہونا چاہیئے اس سے ہائیوڈ زائد ہو تو اس کی عمر میں ۱۵ فیصد کمی آجاتی ہے۔ وعلیٰ ہذا القیاس!

حالیہ خواتین کے لئے بالخصوص موٹاپا جان لیوا ثابت ہو سکتا ہے۔ ایک اندازہ کے مطابق زندگی کے وقت زیادہ وزن والی عورتوں میں شرح اموات اوسط وزن والی عورتوں سے کہیں زیادہ ہے۔

امریکہ میں ایک سو سے کے مطابق ۲۵ سے ۳۰ ملین افراد موٹاپے کی بیماری کا شکار ہیں۔ یہی حال انگلستان اور دیگر یورپین ممالک کا ہے ان ممالک میں جتنا خرچ موٹاپے کو کم کرنے

والی ادویات اور انڈیہ کے استہارات پر ہوتا ہے اتنے خرچ میں دنیا بھر کے بھوکے افراد کے لئے سادہ غذا مہیا کی جا سکتی ہے۔ وزن بڑھ جانے کی سب سے بڑی وجہ پرخوری ہے مغربی ممالک میں چونکہ اشیائے خورد و نوش کی انفرادی سطح درآمدی کے ذرائع ایسے ہیں کہ ہر کوئی جتنا چاہے خوراک پر خرچ کر سکتا ہے۔ اس لئے ان میں پرخوری کی عادت بھی بڑھتی جا رہی ہے کھانے پینے میں اعتدال نہیں رہتا جا رہا۔ دن بھر میں کئی کئی دفعہ کھانے کی رغبت بڑھتی جا رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انسانی معدہ کو ایسا تیار کیا ہے کہ جتنی غذا کی اس کو عادت ڈالی جائے اس میں وہ گزارہ کر لیتا ہے۔ اگر معدہ کو بے تحاشا بھرنے کی عادت ڈالی جائے تو پھر وہ زیادہ سے زیادہ خوراک کا مطالبہ شروع کر دیتا ہے۔ موٹاپا اور پرخوری کی عادت علاوہ حیات انسانی کو کم کرنے کے اور بھی بے شمار بیماریوں کو جنم دیتی ہے۔ موٹا شخص سست ہو جاتا ہے اس پر ہر وقت کسل اور نیند کا غلبہ رہتا ہے۔ عام طور پر موٹے افراد میں استقلال بھی نہیں ہوتا۔

## اسلام کے پُر حکمت احکام

اسلام دینِ فطرت ہے اس لئے اس نے اس سلسلہ میں

کیوں لگیں؟ اس لئے تم واپس جاؤ۔ میں کسی حکیم کی ضرورت نہیں ہے۔

## صحت کا ایک زریں اصل

اس ارشاد میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے صحت انسانی کو برقرار رکھنے کا ایک زریں اصل بیان فرما دیا ہے کہ صرف اسی وقت کھایا جائے جب ضرورت محسوس ہو نہ کہ منہ کا مزہ بد لے اور سچا سے لینے کے لئے۔ اور صرف اتنا کھایا جائے جو صحت کو قائم رکھنے کے لئے ضروری ہو۔ نہ کہ پیٹ کو بھرا جائے۔

حضرت سچ موجود علیہ السلام جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق اور مرید کامل تھے، کا بھی کھانے کے معاملہ میں یہی اسوہ تھا کہ آپ بہت کم کھایا کرتے تھے اور صرف ضرورت کے وقت کھاتے تھے۔ آپ کے خلفاء کا بھی یہی عمل رہا ہے۔ حضرت خلیفہ ثالث ایہ اللہ تعالیٰ نے بارگاہِ اچھی کم خوری کا ذکر خطبات میں بھی فرمایا ہے۔

صوفیاء نے بھی کم خوری کو ایمان کی تکمیل کا ضروری جزو قرار دیا ہے چنانچہ ایک صوفی کا یہ قول ہے کہ ایمان کی تکمیل کے لئے ان تین باتوں کا ہونا ضروری ہے:۔  
کم خوردن، کم گفتن، کم خلقن،

یعنی کم کھانا، کم بولنا اور کم سونا۔ کھانا اور سونا لازم و ملزوم ہیں۔ زیادہ کھانے سے ہر وقت نیند کا غلبہ رہتا ہے۔ رات کو اگر پیٹ بھر کر کھایا جائے تو سچید کے لئے اٹھا دشوار ہوتا ہے۔ عبادات میں کسل کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔

روزہ رکھنے میں ایک حکمت یہ بھی ہے کہ مومنوں کو یہ سبق سکھایا جائے کہ روحانی انوار کے دروازے پیٹ کے دروازے بند کرنے سے ہی کھلتے ہیں۔ روزہ رکھنے کی کیفیت میں

بھی نہایت پر حکمت تعلیم پیش کی ہے اور ایسے احکام صادر فرمائے ہیں کہ اگر ان پر عمل کیا جائے تو موٹاپے اور شکم پری کی بیماری سے ہمیشہ کے لئے نجات مل جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں مومنوں کو ارشاد فرمایا ہے:۔

”وَكُلُوا وَاشْرَبُوا وَلَا تُسْرِفُوا۔  
إِنَّهُ لَا يُحِبُّ الْمُسْرِفِينَ“

(اعراف)

ترجمہ: کھاؤ اور پیو اور اسراف نہ کرو کیونکہ اللہ تعالیٰ اسراف کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔

اسراف کا مطلب اعتدال سے بڑھنا ہے۔ اس میں زیادہ کھانا جو جسم کی نشوونما کی ضرورت سے زیادہ ہو۔ وہ بھی شامل ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل ہمارے لئے مشعل راہ ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق حدیث میں آتا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم بہت تھوڑا تناول فرماتے تھے اور کم خوری کو ایمان کی علامت قرار دیا کرتے تھے۔ چنانچہ ایک مرتبہ ایک شخص جب مسلمان ہوا تو اس دن اس نے بہت کم کھایا پیا۔ یہ بات حضور صلی اللہ علیہ وسلم تک بھی پہنچی۔ آپ نے فرمایا کہ مومن ایک آنت سے کھاتا ہے جبکہ کافر سات آنتوں سے کھاتا ہے.....  
..... گویا آپ نے مومن اور غیر مومن کے درمیان کم خوری کو امتیاز قرار دیا۔ اسی طرح احادیث میں آتا ہے کہ ایک مرتبہ میں سے ایک حکیم مدینہ اس غرض سے آیا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا علاج کیا کرے۔ کچھ دن بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو بلایا اور فرمایا کہ ہم تو وہ لوگ ہیں جو کھانا صرف اسی وقت کھاتے ہیں جب بھوک لگے اور جب کھا چکے ہیں تب بھی ابھی تھوڑی سی بھوک باقی رہتی ہے۔ اس لئے ہمیں بیماریاں



جو روحانی ترقی ہوتی ہے اس میں بھی یہی راز ہے۔ پس کم خوری روحانی ترقی کے لئے پہلا ذریعہ ہے۔

یورپ اور امریکہ کا معاشرہ خونخوار مونا ہے اور پرتوری کی بیماریوں کا شکار ہے۔ نئی نسل بھی کسستی۔ مذہب سے دوری اور خدا سے بے تعلقی کا شکار ایک وجہ اسراف بھی ہے۔ واللہ اعلم!

### ایک پادری سے موثر گفتگو

پچھلے دنوں خاکسار کو رہاں سر سے یونیورسٹی میں اسلام پر تقریر کرنے کا موقع ملا۔ مساجد میں ایک پادری صاحب بھی موجود تھے۔ سوالات کے وقفہ کے دوران پادری صاحب نے اس بات پر اصرار شروع کیا کہ موجودہ یونین لفظاً لفظاً من جانب اللہ ہے اور اس میں کوئی کمی بیشی نہیں ہوئی۔ اس سلسلے میں جوڑ لچپ مکالمہ پادری صاحب سے ہوا اس کی ایک جھلک اس غرض سے پیش کرتا ہوں کہ فرقان کے پڑھنے والوں کو اندازہ ہو سکے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ کس صلیب پر کام کتنی خوش اسلوبی کے ساتھ حضور علیہ السلام کی کتب اور تحریرات کے ساتھ ہے چکا ہے۔

پادری صاحب: کیا آپ اناجیل کو بھی ویسے ہی سمجھتے ہیں؟ اللہ جانتے ہیں جیسے عیسائی مانتے ہیں؟ خاکسار: نہیں! ہم اس کو موجودہ صورت میں خدا تعالیٰ کا کلام نہیں مانتے۔ اس کو چند لہجہ میں آنے والے لوگوں نے لکھا ہے جنہوں نے مسیح کی صحبت سے فائدہ نہیں اٹھایا تھا۔ پادری صاحب: اناجیل یقیناً خدا کا کلام ہے اور اس کا ہر لفظ الہامی ہے۔ آخر آپ کے پاس اس کا کیا ثبوت ہے کہ یہ خدا کا کلام نہیں ہے؟

خاکسار: یہ مجبوراً خدا ہے اور خدا کے کلام میں تضاد ممکن نہیں

پھر یہ اختلاف بھی عقیدہ یا اس کی تشریح میں نہیں ہے بلکہ واقعات میں ہے۔ مثلاً جب نفرت مسیح کو صلیب پر لٹکایا گیا تو صلیب پر ایک ننھی لڑکی تھی جس پر جو الفاظ درج تھے وہ چاروں اناجیل لکھتے والوں نے الگ الگ لکھے ہیں۔ ملاحظہ ہو:-

MATHEW: The King of the Jews.

LUKE: This is the King of the Jews.

JOHN: Jesus of Nazareth, the King of Jews.

پھر اس بات پر بھی اختلاف ہے کہ ان کو کس وقت صلیب پر چڑھایا گیا۔ سینٹ مارک کے نزدیک دن کے تیسرے حصہ میں ان کو صلیب پر چڑھایا گیا جبکہ سینٹ جان کے نزدیک دن کے چھٹے حصہ میں ان کو صلیب پر چڑھایا گیا۔ پادری صاحب: باوجود اس کے میں اس کو منجانب اللہ ہی سمجھتا ہوں۔

اس موقع پر محرم ڈاکٹر ڈی نثار صاحب جو خاکسار کے ساتھ گئے تھے اور محرم منیر الدین صاحب شمس نائب امام تھے جو گفتگو میں حصہ لے رہے تھے پادری صاحب سے کہا کہ اس سے تو معلوم ہوتا ہے کہ اناجیل کی حیثیت ناول جیسی ہے جس میں کچھ واقعات صحیح ہیں اور کچھ صحیح نہیں ہیں۔

پادری صاحب نے کہا کہ ہاں آپ اس کو ناول بھی قرار دے سکتے ہیں۔ ایک محاذ سے یہ ناول بھی ہے کیونکہ اس کے بہت سارے حصے درست نہیں ہیں۔

ع: میں تفاوت رہ از کجاست تا بلجا

وہ عیاشیت جو آج سے اسی سال قبل دنیا بھر کو مسیح کے لئے فتح

میں ایک پادری صاحب سے گفتگو ہوئی اور ان کے جوابات سن کر اس نے کہا کہ اناجیل میں جو کچھ لکھا ہے وہ سب اللہ تعالیٰ کا کلام ہے اور اس میں کوئی کمی بیشی نہیں ہوئی۔

# شأن محمد المصطفى صلى الله عليه وسلم

الاستاذ محمد عثمان الصديقي (ايم لے) ربوہ

مَنْ ذَا الَّذِي فَاقَ الْوَدَى  
مَنْ ذَا الَّذِي هُوَ نَائِقٌ  
وَمَنْ الَّذِي بِضِيَّائِهِ  
وَمَنْ الَّذِي فِي رَفْعَتِهِ  
وَمَنْ الَّذِي يَقْدُومُهُ  
وَ الْكُفْرُ مَنْ بِمَجِيئِهِ  
مَنْ فِي الْخَلَائِقِ سَيِّدًا  
وَمَنْ الَّذِي هُوَ أَفْضَلُ  
أَحَدِيْدُونَ مُحَمَّدٍ  
هَذَا النَّبِيُّ هُوَ الَّذِي  
مَرَّةً مَعَالَى مَا عَلا  
سُبْحَانَ مَنْ فِي خَلْقِهِ

مَنْ ذَا الَّذِي بَلَغَ الْعُلَى  
فِي نُورِهِ شَمْسَ الصُّحَى  
وَجَمَالِهِ غَابَ الدُّجَى  
مَسَّ الْمَقَامَ الْمُنْتَهَى  
أَلْشِّرْكَ كَانَ قَدِ انْطَوَى  
عَنْ هَذِهِ الدُّنْيَا، انْمَحَى  
أَللَّهُ بِإِيَّاهُ اجْتَهَى  
مِنْ كُلِّ بَشَرٍ فِي التُّقَى  
وَاللَّهُ لَا وَاللَّهُ لَا  
حَازَ الْفَضَائِلَ كُلَّهَا  
هَذَا النَّبِيُّ عَلا كَمَا  
خَلَقَ النَّبِيَّ الْمُصْطَفَى

مَا شَأْنُ شَأْنِ مُحَمَّدٍ

يَا حَبِذَا فَحَبِذَا

قسط نمبر (۳)

# کتاب اللہ کا فیصلہ

انجذاب مولوی دوست محمد صاحب شاہ

## صرف اختلاف شخصیت

”یہلک الله فی زمانہ المثل  
کلہا غیر الاسلام“

(ایڈووکیٹ کتاب الملائم ذیہ خروج القرآن جلد ۱ صفحہ ۲۱۶)

یعنی اللہ تعالیٰ اس کے زمانہ میں اسلام کے  
سوا باقی سب مذاہب کو نیست و نابود  
کر دے گا۔

اس شعر کے مطابق گزشتہ تیرہ صدیوں کے اقوال و اہانت  
خواہ ان کا تعلق اہل سنت والجماعت سے ہو یا اہل تشیع سے،  
یا اتفاق یہ عقیدہ رکھتے تھے ہیں کہ جو اللہ تعالیٰ نے رسول  
کا وعدہ آخری زمانہ میں مسیح پر عود نہدی مسعود کے ساتھ  
پہنچا ہے اسے اسلام کے مفہوم کے قریب سے صرف  
سورۃ الاحزاب (ولادیت) ۱۷۷ اور دعوات (۶۳۱۰) آیت  
اللہ علیہ تحریر فرماتے ہیں۔

”ہن ابی ہدیۃ فی آؤنہ لیظہرہ  
علی الدین کلہ۔ قال حسین تہرج  
عیسیٰ بن مرسیبہ“  
حضرت ابو ہریرہ سے یہ ظہور علی الدین  
کلہ کی نسبت مروی ہے کہ آپ نے کہا:

احدیت کے مخالف عقول میں سب سے زیادہ زور  
جس نزاعی بحث پر دیا جا رہا ہے وہ مسئلہ ختم نبوت ہے۔  
حالانکہ جماعت احمدیہ اور دوسرے مسلمان فرقوں میں ختم نبوت  
میں نہیں محض شخصیت میں اختلاف ہے۔ وہ بریں ہے۔ کہ  
قرآن مجید میں یہ پیشگی ہی موجود ہے۔

”هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِاللَّهُدَى  
وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ  
كُلِّهِ“ (سورۃ توبہ والمف)

یعنی خداوند خدا ہے جس نے اپنے رسول کو  
ایک کامل ہدایت اور سچے دین کے ساتھ  
بھیجا تا اس کو پر ختم کے لیے پھر غالب کرے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث مبارک سے قطعی  
طوریہ ثابت ہے کہ اسلام کا ادیان باطلہ پر عالمگیر غلبہ اس  
مسیح موعود کے ذریعہ ہو گا جس کو حضور نے مسخ تشریف میں پیا  
دفعہ نبی اللہ کے نام سے یاد فرمایا ہے۔  
چنانچہ ارشاد فرمایا۔

یہ عیسیٰ بن مریم کے ظہور کے وقت لا قورہ  
پڑھیں گے۔

”عن فضیل بن مرزوق قال  
حدثنی عن سمیع ابا جعفر یقول  
لیظہرہ علی الدین کلمہ قال اذا  
خروج عیسیٰ علیہ السلام اتبعہ  
وہل کل دین۔“

(تفسیر ابوجعفر طبرستان ص ۱۰۷)

فضیل بن مرزوق صحیح روایت ہے انہوں  
نے کہا کہ تو محمد بیان کیا جس نے حضرت  
ابو جعفر سے سنا۔ آپ نے لفظ ظہور علی  
الدین کلمہ کی نسبت فرمایا کہ جب  
عیسیٰ علیہ السلام خروج کریں گے حسب  
اہل مذاہب آپ کی پیروی کریں گے۔

توین صدیق بخاری کے شہرہ آفاق مفسر علامہ سید حسین  
بن علی داعی کاشفی الہروی (متوفی ۱۰۱۵ھ) فرماتے ہیں۔  
”بوقت نزول عیسیٰ کہ ہر اہل زمین دین  
اسلام قبول کنند۔“

(تفسیر حسینی مترجم فارسی صفحہ ۱۰۷ زیر سورہ صافات مطبعہ المصطفیٰ)

کہ دین کا عالمگیر عقیدہ نزول عیسیٰ کے وقت  
یہ گا کہ یہ تمام اہل زمین دین اسلام قبول  
کر لیں گے۔

علامہ سدی نے فرمایا۔

”وذلك عند خروج المهدي عليه  
السلام لا يبق احد الا دخل في“

الاسلام وانما هي الحجة

(تفسیر قرآنیہ القرآن اعداد نظام النور پیش پوری بر حاشیہ تفسیر ابن جریر)

غلیبہ دین کا وعدہ خروج مہدی علیہ السلام  
کے وقت پورا ہوگا۔ جبکہ ہر شخص حدادہ پر گزرتا  
اسلام چھوٹے گا۔ فوراً خروج ادا کرے گا۔

مشہور شیعہ کتاب بحار آلاء اللہ جلد ۱۳ صفحہ ۱۲ میں لکھا ہے۔

”نزلت فی القاشم من آل محمد“

کہ یہ آیت آل محمد کے نام مہدی کی نسبت

نازل ہوئی ہے۔

اسی طرح شیعہ مسلک کی ایک کتاب غایۃ المصروف و المصروف

صفحہ ۱۲۳ میں ہے۔

مراد اندرسول درانیہ مہدی مرزودامت

کہ اس جگہ رسول سے مراد مہدی نہ ہو سکتا۔

مذہب یہ بال تفسیق سے عیاں ہے کہ آخری زمانہ میں عیسیٰ علیہ

اسلام کے لئے ایک نبی و رسول کی بعثت کا عقیدہ ہر کفر و کفر

کے مسلمانوں میں مسلم ہے۔ اعتقادوں کے نزدیک یہ پیشگی پوری

ہو چکی ہے اور وہ موجود شخصیت ہی امرائے کونین حضرت

سید بن مریم نہیں بلکہ حضرت قائم النبیین علیہ السلام کے

احقر العلماء حضرت یاقی سلسلہ احمدیہ میں ثابت ہوا کہ پیغمبری

اشداداً مشکہ ختم نبوت کا نہیں صرف شخصیت کا ہے۔

### تناقض کا الزام

یہ اعتراف بھی اٹھایا جاتا ہے کہ اپنے دعویٰ کی نسبت

یاقی سلسلہ احمدیہ کی تحریرات میں تضاد ہے کہیں اپنے سنی

قرآن لکھا ہے اور کہیں نہیں۔

ختم ہے کہ حضرت اقدس نے مدیجہ ۶۱۸۸۹ کی بیعت  
 اولیٰ سے لے کر آخر دم تک کبھی آیت ہو اللہی اولیٰ رسولہ  
 کے مصداق ہونے سے انکار نہیں کیا۔ البتہ رسالت و نبوت کی  
 دو قدرتیوں کو مد نظر رکھ کر (یعنی میں سے پہلی رسمی اور دوسری الہی  
 و قرآنی تھی) دو الگ الگ زاویہ ہائے نگاہ پیش کئے ہیں جیسا کہ  
 آپ خود ہی فرماتے ہیں۔

”میں جن جگہ میں نے نبوت یا رسالت سے  
 انکار کیا ہے صرف ان جگہوں سے کیا ہے کہ  
 میں مستقل طور پر کوئی شریعت لانے والا نہیں  
 اور نہ ہی مستقل طور پر نبی ہوں مگر ان معنوں  
 سے کہ میں نے اپنے رسول متعدد سے باطنی  
 فیوض حاصل کر کے اور اپنے لئے اس کا نام  
 پا کر اس کے واسطے سے نہ توئی طرف سے علم  
 غیب پایا ہے رسول اور نبی ہوں مگر انگریزی  
 جدید شریعت کے اس طرز کا نبی کہلانے کا  
 میں نے کبھی انکار نہیں کیا۔“

(ایک غلطی کا ازالہ)

اس کے ساتھ ہی آپ نے ہمیشہ ہی یہ وضاحت فرمائی کہ:-

”یہ بات نہ سمجھو کہ یہ تو کبھی چاہیے اور ہرگز  
 فراموش نہیں کرنی چاہیے کہ میں باوجود نبی  
 اور رسول کے امتداد سے پاک سے جانے کے  
 خدا کی طرف سے اطلاع دیا گیا ہوں کہ یہ تمام  
 فیوض بلا واسطہ میرے پر نہیں ہوئے بلکہ آسمان  
 پر ایک پاک و بزرگ ہے جس کا وہ حالی اخافہ  
 میرے شامل حال ہے یعنی محمد مصطفیٰ صلی

اللہ علیہ وسلم۔“ (الغزوات)

نیز فرمایا:-

”اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی  
 امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو  
 اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے  
 اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف  
 مکالمہ مخاطبہ سرگز نہ پاتا۔“

(تجلیات الہیہ صفحہ ۲۲-۲۳)

### پہلے اہل اجماع کی عدم تکمیل

مشرق و وسطیٰ کے قدیم بزرگ علمائے سنی ان کے  
 اپنے الہامی قصیدہ میں ہدیٰ موعود کی عداوت کا ایک نشان  
 بتایا ہے کہ:-

”ویاتی بالبراہین اللواتی

تسلمھا نبوتہ یا الکمال“

(حسن المعارف الکبریٰ جلد ۱ صفحہ ۳۲۰-۳۲۱ شریفی شیعہ ائمہ انویس)

(المترجمہ ۱۹۷۰ء)

یعنی ہدیٰ موعود آنحضرت صلی اللہ علیہ

وسلم کی سچی نبی کے لیے براہین لائے گا جن کو

لوگ کامل طور پر تسلیم کریں گے۔

یہ قسم انہیں پیشگوئی حضرت انبی سلسلہ اجماع کی شہرہ آفاق

کتاب ”براہین اجماع“ کی تصنیف (۱۸۸۰ء-۱۸۸۲ء)

سے بھی پوری ہوئی جس کی نسبت مشہور اہل حدیث عالم مولیٰ

ابوسعید محمد حسین صاحب جباری نے بیان کیا ہے کہ:-

”ہماری رائے میں یہ کتاب اس زمانہ میں

سے وہ وعدہ پورا ہوا۔

(برائین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۷)

جہاں تک برائین احمدیہ کے پچاس اجزاء کے لئے چندہ وصول کرنے کا تعلق ہے اس کی حقیقت کو بے نقاب کرنے کے لئے حضرت ابی سلسلہ احمدیہ کی سند پر ذیل تصریحات کافی ہیں۔

اول: آپ نے ۲۸ اکتوبر ۱۸۸۲ء کو میر عباس علی صاحب لدھیانوی کو برائین احمدیہ کی نسبت یہ خاص ہدایت فرمائی کہ:-

”چونکہ یہ کام خالق خدا کے لئے اور خود

حضرت احمدیت کے ارادہ خاص سے ہے

اس لئے آپ اس کے خریداروں کی فرہمی میں

یہ ملحوظ خاطر شریف رکھیں کہ کوئی ایسا خریدار

شامل نہ ہو جس کی محض خرید و فروخت پر

تغیر بلکہ جو لوگ دینی محبت سے مدد کرنا

چاہتے ہیں انھیں کی خریداری مبارک اور

بہتر ہے کیونکہ درحقیقت یہ کوئی خرید

و فروخت کا کام نہیں۔“

اس کام میں جیسے جیسے عرصہ میں

خداوند کریم ہر ماہ کو کافی کسی حصہ کے

پھیننے کے لئے حسب حکمت کا ملہ خود

میسر کرتا ہے۔ اسی عرصہ میں یہ کتاب

چھپتی ہے۔“

(مکتوبات احمدیہ جلد اول صفحہ ۱)

دوم: ۱۸۹۸ء میں اعلان عام فرمایا:-

”اگر یہ خیال ہے کہ بطور شکی خریداروں

موجودہ حالت کی نظر سے ایسی کتاب ہے

جس کی نظر آج تک اسلام میں شائع نہیں

ہوئی اور آئندہ کی خبر نہیں۔ لعل اللہ

یحدث بعد ذلک امواً اور اس کا

تولف بھی اسلام کی مالی و جانی و عقلی

ولسانی و مالی و عقلی نصرت میں ایسا

ثابت قدم نکلا ہے جس کی نظیر پہلے

مسلمانوں میں بہت ہی کم پائی گئی ہے۔“

(اشاعت السنۃ غیر ۶ تا ۱۱ جلد ۶)

برائین احمدیہ اس شان کی کتاب ہے کہ نئی لغت احمدیت

اس کے مضامین سے استفادہ ہی نہیں کرتے بلکہ اس کے الفاظ تک

کا مستعملی لیتے ہیں۔ بطور مثال رسالہ مولوی دہلی رسول تبر (ماہ

مئی ۱۳۶۵ء - جنوری ۱۹۴۶ء) میں مولانا سید نذیر الحق صاحب

سابق خطیب جامع مسجد ڈہلوی کا خطاب شائع شدہ ہے

جس میں آیت اللہ نُورُ الْمَسْمُوتِ وَالْأَرْضِ..... الخ

کی جو تعبیر بیان کی گئی ہے وہ اکثر مشیر برائین احمدیہ (جلد ۱ صفحہ

۱۷۷-۱۸۰) ہی کے الفاظ میں درج ہے مگر خطیب صاحب

نے اسے اپنی طرف منسوب فرمایا ہے۔

افسوس ایک طرف تو یہ ذمہ دہنت کا فرما ہے دوسری

طرف اس بلند پایہ اسلامی شاہکار کی غفلت پر پردہ ڈالنے کے

لئے یہ کہا جاتا ہے کہ مرزا صاحب نے اس کی پچاس جلدوں کے

لکھنے کا وعدہ کر کے لوگوں سے بہت سا چندہ لیا۔ پھر پانچ کی

اشاعت پر اکتفا کر کے بکھا۔

”چونکہ پچاس اور پانچ کے عدد میں صرف

ایک نقطہ کا فرق ہے اس لئے پانچ حصوں

شریف کی اس حدیث تہذیبی کی طرف تالیف اشارہ ہے جس میں لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو شب معراج میں مخاطب کر کے فرمایا :-

”رُهِیَ حَسَنٌ رَّهِيًّا حَسْمُوًّا“

(بخاری کتاب القباہۃ جلد ۱ صفحہ ۵۵ مصری)

یعنی یہ پانچ نمازی حقیقت میں پچاس ہیں۔  
علمی اور افتادوی حیثیت سے بالکل ہی صورت بخوبی پراہن احمدی کی تھی اس لئے بنیاد الہی کے حکم سے آپ نے بقیہ جلدوں کی تصنیف کا ارادہ نشو و نما کو دیا۔ پانچ نمازی فرماتے ہیں :-

”میں نے پہلے ارادہ کیا کہ آیات حقیقت

اسلام کے لئے تین سو دلیل پراہن احمدیہ

میں لکھوں لیکن حبیب میں نے نور سے لکھا

تو معلوم ہوا کہ یہ دلائل ہزاروں دلائل کے

بقائے مقام میں ہیں خدا نے میرے دل کو

اس ارادہ سے عیر دیا۔“ (پراہن احمدی حصہ پنجم صفحہ ۵)

فرید فرماتے ہیں :-

”گوئی کہتے ہیں کہ پراہن احمدیہ میں جن دلائل

کا مددہ دیا گیا تھا وہ پورا نہیں ہوا حالانکہ

پراہن میں صدائے حق سے سلام کے واسطے گئی

لاکھ دلیل ہے۔“

(بدر - ۲۵ اپریل ۱۹۷۱ء - منقولات جلد ۹ صفحہ ۲۶۷)

لے ہمیشہ نبوی ہے الا انما صفت علم میں قاری غیر حاخیرا منھا

الالاتیت انذی ہو خیر منھا“ (بخاری کتاب المغازی)

جب میں کسی چیز کے بارے میں شک کرتا ہوں مگر اس سے بہتر اور خیر پاتا

ہوں تو بہتر کو اختیار کرتا ہوں۔

سے روپیہ لیا گیا تھا تو ایسا خیال کرنا بھیجی واقعی  
کا باعث ہو گا کیوں کہ اکثر پراہن احمدیہ کا  
حصہ مفت تقسیم ہوا ہے اور بعض سے پانچ  
روپیہ اور بعض سے آٹھ آٹھ تک قیمت لی گئی  
ہے اور ایسے لوگ بہت کم ہیں جن سے دس  
روپے لئے گئے ہوں اور جن سے پچیس روپے  
لئے گئے ہوں وہ چند آدمی ہیں پھر باوجود  
اس کے دو دفعہ اشتہار دے دیا کہ جو شخص  
پراہن احمدیہ کی قیمت واپس لیا ہے وہ  
ہماری کتاب ہمارے پاس روانہ کر دے اور  
اپنی قیمت لے لے چنانچہ وہ تمام لوگ جو  
قسم کی حیات اپنے اندر رکھتے تھے انہوں نے  
کتابیں بھیج دیں اور قیمت واپس لے لی بعض  
نے کتابوں کو خواب کر کے بھیجا مگر پھر بھی ہم  
نے قیمت دے دی۔“

(اشتہار مشمولہ آیام الصلح و تبلیغ رسالت جلد ۶ صفحہ ۷۷-۷۸)

موسم : اپنی وفات سے دو برس قبل پراہن احمدیہ حصہ

پنجم تصنیف فرمائی جس میں وضاحت سے تحریر فرمایا کہ :-

”پیارے حصے جو اس کتاب کے طبع ہو چکے

تھے کچھ تو مختلف قیمتوں پر فروخت کئے

گئے اور کچھ مفت تقسیم کئے گئے تھے۔ بس

میں لوگوں نے قیمتیں دی تھیں اکثر نے گالی

بھی دیں اور اپنی قیمت بھی واپس لے لی۔“

(پراہن احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۹)

جہاں تک پانچ روپیہ سے زیادہ قیمت کا تعلق ہے یہ دراصل بخاری

سچ فرمایا قرآن مجید نے۔۔

ومن يؤت الحكمة فقد  
اوتى خيراً كثيراً

(نقرہ ۲۷۰)

میں شخص کو حکمت دی جاتی ہے اس کو  
مال کثیر دیا گیا ہے

### توہین حضرت مسیح کا الزام

عیسائی پادریوں کا صدیوں سے یہ شیوہ رہا ہے کہ  
وہ قرآن مجید کا ان آیات کو جن میں سیدنا حضرت مسیح علیہ  
السلام کی تعریف کی گئی ہے پیش کر کے یہ پراپیگنڈا کرتے آئے  
ہیں کہ یہ الفاظ مجھ مگر قرآن میں باقی اسلام کے لئے استعمال نہیں  
کئے گئے اس لئے وہ (سعد اللہ) گنہگار میں اور مسیح محصوم  
اور پوری انسانیت کے لئے مٹھی میں۔

اس حربہ کا استعمال اتنی شدت و حد سے ہونا چلا آیا  
ہے کہ قدیم مسلمان تنگنہیں کو انہی کتابوں میں اس کا خاص طور  
پر جواب دینا پڑا چنانچہ دسویں صدی ہجری نور سولہویں صدی  
عیسوی کے ایک عالم حضرت شیخ ابو الفضل المالکی المسودی  
رحمۃ اللہ علیہ نے ۱۰۲۲ھ میں کتاب المنتخب الجلیل  
من تعجیل من حذف الانجیل "تالیف کی جس میں  
حضرت مسیح کے روح اللہ ہونے کی زور و زبیرت کا جواب  
دیتے ہوئے لکھا۔

"ان الروح الایة لیست لعینی  
بل ہی لاسادۃ الذی عندہ  
یعنی بن زکویا لانہ بشہادۃ

الانجیل افضل منه اذ هو الذی  
امتلاء روح القدس فی بطن  
امہ ثم نشأ سیداً وحصوئاً و  
قلتم فی انجیلکم ان یوحنا هذا  
کان لایا کل ولا یشرب ولا یتناول  
خمواً مسکواً..... وانه استخفی  
قبل المسیح الی الدعاء الی اللہ تعالیٰ  
وعند الخلق و عند المسیح ذمین  
عند واما المسیح فلم یأتہ الروح  
فی قولہ تکلموا لایوحنا بل  
سنة من عمره علی ید یوحنا  
شیخہ واستاذہ بل کل الخبز  
واللحم وشرب الخمر فی زعمکم  
وحضروا دعوات وتناول نفیس  
الطعام وصبت علیہ امراً  
هنا قیمته ثلثاثة مثقال  
قلم یکر علیہا کل ذلک یشہد  
بہ انجیلکم واذ کان الامر علی  
ما وصفتکم من حال الرجل سلوة  
اللہ علیہم اولاً فخراً بانه افضل  
منہ وایزیداً قول المسیح لم یزد  
السامیئذہ وقد صرح الكتاب  
والعزیز لسیادته فقال (سیداً  
و حصوئاً و نبیاً من الصالحین)  
وانعیک بهذا شام من رب



البعالہدین

(حصہ ۱۰ - مطبعہ تہذیبیہ عالیہ، مصر ۱۳۲۲ھ)

قرن چہرہ آنے والی روح حضرت عیسیٰ علیہ السلام

کے لئے نہیں ان کے استاد حضرت یحییٰ ابن

زکریا کے لئے تھی جس سے آپ نے پختہ

یا تھا۔ جو انجیلی شہادت کے مطابق حضرت

عیسیٰ سے افضل تھے کیونکہ وہ اپنی والدہ

کے بطن میں ہی روح القدس سے متولد تھے۔

بیم سید اور حضور ہونے کی صورت میں ان کو

نہ شہود نما پائی اور تم اپنی انجیل میں کہتے

ہو کہ یہ خدا کا فریضہ نہیں تھے۔ نہ لاشہ اور

شراب استعمال کرتے تھے۔۔۔۔۔ اور وہ

مسیح سے پہلے اللہ کے حضور دعا کیے لئے

آبادہ ہوتے اور انہوں نے غلوں کو سنی کہ

مسیح کو بھی بتسمہ دیا۔ لیکن مسیح کے پاس

روح (جیسا کہ تم کہتے ہو) تیری سال کی عمر

کے بعد یوحنا کے ہاتھ پر آئی جو ان کے مرشد

اور استاد تھے تمہارے نزدیک مسیح نے وہی

اور گوشت کھایا اور شراب نوشی کی اور تلو

میں گئے اور انہیں کھانے تناول کیے اور ان پر

ایک عورت نے تیس سو تمغالی کا تھمی قطر

ڈالا اور انہوں نے برانہ نہایا۔ تمہاری انجیل

ان سب باتوں پر شاہد ہے اور ان دو

آویسوں (صلوات اللہ علیہما) کے جب تم

نے خودی براہ ہوا کہ بیان کیے ہیں تو اس

میں اب کوئی احتفا نہیں رہ جاتا کہ عیسیٰ

سے افضل تھے اور اس کی نام مسیح کا یہ قول

بھی کرتا ہے کہ عورتوں نے عیسیٰ کو کئی کچھ

نہیں سنا اور کتاب اللہ نے عیسیٰ کی شہادت

کی تصریح ان الفاظ میں فرمائی ہے: "سیدنا"

و خصوصاً و نبیاً عن الصالحین۔ اور

ترے لئے رب العالمین کی یہ شہادت ہے۔

انیسویں صدی کے آخر میں ہندوستان کی مسیحی مشنری بہت

تیز تھی۔ مسیحی مصنفین نے اس زمانہ میں اسلام کے خلاف انتہائی

زہرا لٹریچر شائع کیا جس میں پہلے پادریوں سے بھی زیادہ تڑپ

کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن کی روش سے گنہگار اور

مسیح علیہ السلام کو معصوم اور شہادت دہندہ ثابت کرنے کی زبردست

ہم چلائی۔

اس ضمن میں کہ عیسیٰ لٹریچر سوسائٹی نے جیانا نے کثرت

لٹریچر شائع کیا جس میں مسیح یا محمد؟ اور بے گناہ نبی

خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ یہ کتابیں ۱۹۰۰ء میں ہرائسڈ کی تعداد

میں چھپوائی گئیں۔

حضرت ابی سلسلہ احمدیہ جیسے بے مثل عاشق خاتم

الانبیاء نے اپنے آقا کی قبر میں گولانا نہ کر سکے اور آپ نے اس ملبی

عملہ کی بدگت تمام کرنے کے لئے پروردگار تعالیٰ اور اپنی کتب

واقعہ البقاء کے شروع میں اسی طرز پر استدلال سے مدلل ہو سکتے

جواب دیا جس کو نبی صدیق قلی الشیخ الراضی المسماعی

المسعودی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنا یا تعداد دیکھائیوں پر تمام

حجت کی تھی۔ حضرت ادریس علیہ السلام کے جواب میں بے نظیر

شہادت و عظمت شکی تھی۔ حضرت نے واقعہ نظریوں میں اس

صداقت کا اظہار فرمایا کہ۔۔

## ساتواں اصول (اتمام حجت کے بعد قہری نشانات)

خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔۔

"وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِينَ حَتَّىٰ نَبْعَثَ

رَسُولًا" (نبی اسرائیل: ۱۷)

یعنی ہم کسی نبی پر خیر معمولی عذاب نازل

نہیں کرتے جب تک ہم فن پر اتمام حجت

کے لئے ایک رسول نہ بھیج دیں۔

(تجلیات الہیہ صفحہ ۹)

خدا نے عذراہیل نے اس عالمگیر قرآنی صداقت کو نمایا

شکل میں ظاہر کرنے کے لئے عہد حاضر کے امام موعودؑ کو قبل از

وقت خبر بھی دی کہ قہری نشانی کا ظہور ہونے والا ہے چنانچہ

حضور نے تذریع میں کی حیثیت پیش کی فرمائی کہ۔۔

"خدا نے مجھے عام طور پر نزلوں کی خبر

دی ہے پس یقیناً مجھ کو کہ جس کا پیشگوئی

کے مطابق امریکہ میں نزلے آئے ایسا ہی

یورپ میں بھی آئے اور نیز ایشیا کے مختلف

مقامات میں آئیں گے اور بعض ان میں قیامت

لانغونہ ہوں گے میں سچ سچ کہتا ہوں کہ

اس ملک کی نوبت بھی قریب آتی جاتی

ہے۔ نوح کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے

سامنے آجائے گا اور لوطؑ کی زمین

کا واقعہ تم بچشم خود دیکھ لو گے۔"

(حقیقۃ الوحی صفحہ ۲۵۶-۲۵۷)

معزز قارئین! قرآنِ عظیم کے ساتوں مسلمہ اصول اور

"ہم صریح ابن ابی کویہ شک ایک استیبا

آدی جانتے ہیں کہ اپنے امانت کے اکثر لوگوں سے

البتہ اچھا تھا۔ واللہ اعلم۔ مگر وہ تحقیق یہی

نہیں تھا یہ اس پر اتمت سے تحقیق یعنی

ہمیشہ اور قیامت تک اس نجات کا پھل

لائے گا اور وہ سچے پورے لوگوں میں پیدا

ہوا تھا اور تمام دنیا اور تمام زمانوں

کی نجات کے لئے آیا تھا۔"

(دافع الجبار صفحہ ۳۲۳)

حضرت باقی سلسلہ احمدیہ سے پارلیمنٹ کے اس جملہ کا

دفاع جس شاندار رنگ میں کی اس وقت انہوں نے عشاق

رسولِ عربیؐ کو آپ کا گھیرا ہوا ہے مگر مسیحاؑ اور ان

کے بعض ہم قوا علیٰ نظر ہر اس جہاد کفر کے لئے اللہ تعالیٰ کی

ہتک سے تعبیر کرتے ہیں اور دونوں ہی کا ہر شلیب کے پیدا

کردہ عظیم الشان فریج کی طرح کامن ایڈ کرتے رہتے ہیں۔

چنانچہ ابھی کچھ عرصے قبل ان کے سامنے ایک کے مدد سے

دنیا کے تمام مسیحی مخالف کے سربراہوں سے کہا ہے کہ۔۔

"وہ یسوع مسیح کے خلفاء مرزاہوں

کے آہیں تیز تر سچے کو نور غلط کریں۔"

(روزنامہ امن گواہی ۱۹ ستمبر ۱۹۶۵ء صفحہ ۲)

جیسا کہ مسیحیت کی عقیدہ ہے کہ۔۔

"اپرا مسیحی اسلام کا تم امر الہیوں خداوند

یسوع مسیح ہے۔" (القرآن مجید، دوم صفحہ ۷)

مذکورہ بالا مذکورہ جملہ کے ساتھ ساتھ ۱۹۶۵ء

سفرت بانی سلسلہ احمدیہ کی مندرجہ بالا پیش گوئی کا مطالعہ کرنے کے بعد درج ذیل خبریں ملاحظہ فرمائیے۔ یہ خبریں ۱۹۷۳ء کے قیامت خیز طوفانِ نوح اور ۱۹۷۲ء کے تباہ کن زلزلہ سے متعلق ہیں۔

### طوفانِ نوح

(۱) مدیرِ مہمانِ جناب شورش کاٹھیری نے لکھا ہے: "سیلاب نے آدھے سے زیادہ پنجاب کو تاراج کر دیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ سیلاب کے ہاتھوں اتنی بڑی تباہی پھیلی نصف صدی میں دیکھی نہ سکتی۔"

(پٹنہ۔ ۲۰ اگست ۱۹۷۳ء صفحہ ۳)

(۲) مولانا عبداللہ صاحب انور انجمن خدام الدین ٹاہورا میر جعفریہ الاسلام پنجاب نے لکھا ہے:

"قیامت خیز سیلاب کے باعث ملکی عوام جس قسم کے غرابِ الہی میں گرفتار ہیں محتاج بیان نہیں۔ ہزاروں مرد و عورتیں بچے پانی کی تند تیز لہروں کی نذر ہو گئے۔ لاکھوں انسانوں کا گھر بار اُڑ گیا۔ بڑے بڑے بہانے کا نام و نشان مٹ گیا۔ ہر طرف قیامتِ صغریٰ کا منظر دکائی دیتا ہے۔"

(خدام الدین۔ ۲۰ اگست ۱۹۷۳ء صفحہ ۳)

(۳) مدیرِ ایشیا نے تحریر کیا کہ:

"پنجاب کے تمام اضلاع سیلاب کی طوفانی لہروں کی زد میں آکر بڑی طرح اڑھٹے ہیں۔ سینوں کی لیتیاں بے نام و نشان ہو چکی ہیں

کر ڈرون رو پیسے کی اٹاک تباہ ہو گئی ہیں۔ سینکڑوں ہزاروں افراد پانی کا موجودی میں بہہ گئے ہیں اور جو باقی بچے ہیں وہ زندگی اور موت کے درمیان کسک رہے ہیں۔"

(ایشیا۔ ۲۲ اگست ۱۹۷۳ء صفحہ ۳)

(۴) سابق مرکزی وزیر خزانہ ڈاکٹر جیٹے سنگھ نے فرمایا:

"سیلاب طوفانِ نوح سے کم نہیں۔ تباہی کا اندازہ لگانا مشکل ہے۔"

(امروزہ۔ ۲۰ اگست ۱۹۷۳ء صفحہ ۱)

(۵) نادر اللہ شہدی مدیر ترجمان الاسلام فرمائے ہیں:

"سیلاب سے ملک میں جو تباہی و بربادی پھیلی ہوئی ہے وہ یقیناً المناک ہے اور کوئی یا شہر شہری ایسا نہیں جس نے اس قیامتِ صغریٰ پر دنی کی گہرائی میں غم محسوس نہیں کیا۔ ملک میں ہر آنکھ تشکیر اور ہر دل خیریں ہے۔"

(ترجمان الاسلام۔ ۱۰ اگست ۱۹۷۳ء صفحہ ۳)

(۶) پیپلز پارٹی کے مسٹر حفیظ سی قریشی ایڈووکیٹ نے:

"حالیہ سیلاب نے جھنگ میں جو تباہی اور بربادی پھیلانی ہے اس کی اخیر شکل بجائے گی۔ کئی لیتیاں پائل۔ نیشوا کسے کھنڈرات میں تبدیل ہو گئیں۔"

(مہما۔ ۱۹ ستمبر ۱۹۷۳ء صفحہ ۱)

### قیامت خیز زلزلہ

جناب ریاض ثناءوی سوات اور ہزارہ کے حالیہ

قیامت خیز زلزلہ کی تفصیلات پر دشمنی ڈالتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”زلزلے سے پہلے بھر میں ہزاروں افراد کو موت  
کی نیند سلا دیا اور یہ شمار انسانیوں کو چور  
چور کر دیا۔ یہ زخم مدح اور جسم دونوں کو  
گھائل کر گئے ہیں..... ضلع ہزارہ اور  
سوات کی دلکش بسینوں میں۔ مجال۔ میر  
اور ہزاروں کے کوہ ساروں اور پاکستان ڈاکٹ  
اور سولوس پر یہ قیامت لٹی ہے۔ سرکاری  
اعداد و شمار کے مطابق ان تفصیلات اور یہ بات  
کے سارے اٹھ ہزار مکان یا نو منہدم ہو  
گئے اور یہ زلزلہ کے جھٹکوں سے اس قدر  
متاثر ہوئے ہیں کہ اب وہ ریش کے قابل  
نہیں رہے..... سیالکوٹ کے دامن  
میں آباد چھوٹے چھوٹے گھر دندے یا تو چٹان  
کے پوجتے دب کر چلنا چور ہو گئے اسی  
میکینوں سمیت زمین میں دھنس گئے ہیں۔“

(روزنامہ مشرق، شہنشاہ، ۵ جنوری ۱۹۶۵ء)

### مدیر ایٹیا کا اعتراف حق

جہت اسلامی کے ہفت روزہ ”ایٹیا“ نے مسلسل  
مذہبوں کے فلسفہ پر دشمنی ڈالتے ہوئے لکھا ہے۔  
\* طوفان، زلزلے، سیلاب، بارشیں اور  
اور اس طرح کی طرح دوسری آفات ساری  
کی تحریر ماسٹرین بیانات خواہ کچھ کریں۔  
اللہ تعالیٰ کی سچی اور پاک کتاب قرآن کا

موقف ان کے بارے میں بالکل جداگانہ ہے  
وہ ان آفات کو اللہ تعالیٰ کی تنبیہ اور عذاب  
قرآنی ہی ہے۔ قرآن پاک میں ایسے متعدد تاریخی  
قصص بیان ہوئے ہیں جن میں بتایا گیا ہے  
کہ اللہ تعالیٰ نے جب کسی قوم میں کوئی پیغمبر  
مبعوث کیا اور قوم نے اس کی بات رد کر دی  
تو اسے پہلے تنبیہ کیا گیا کہ جو روش تم نے  
اختیار کر رکھا ہے اس کا نتیجہ تمہارا تباہی کے  
سوا اور کچھ نہ نکلے گا۔ جب اس تنبیہ پر بھی  
قوم نے کان نہ دھرا تو اللہ تعالیٰ نے اپنی  
سنت کے مطابق اس قوم کو عذاب میں جکڑ  
دیا اور روئے زمین سے اس کا نام و نشان  
مٹا کر دکھایا جو قوم اپنے پیغمبروں کی تعلیمات  
سے منحرف ہو کر راہ ضلالت پر چاڑھی۔ اللہ  
تعالیٰ نے ان سے بھی یہ معاملہ فرمایا۔ ایک  
سچا مسلمان ان آفات کو اسی نقطہ نظر  
سے دیکھتا اور عبرت کھینچتا ہے۔

اب دیکھیے ہم نے وہ پنے ان آفات سے  
دوچار ہوتے جا رہے ہیں..... جو اب  
پاکستان گھنٹا جا ہے اس پر بار بار خدا کی تنبیہات  
نازل ہو رہی ہیں، ۱۹۶۳ء کا ہولناک سیلاب  
اور اب سوات ہزارہ میں آنے والا زلزلہ ان  
ہی تنبیہات سے عیادت میں بحیثیت عمری  
پوری قوم گمراہی۔ لاقانونیت اور سیاسی  
انتشار کے عذاب میں مبتلا ہے لیکن ہم ہیں کہ

## خلاصہ

خلاصہ کلام یہ کہ قرآن حکیم نے ایک صادق اور مومن اللہ کے جوہات اصول بیان فرما دیے ہیں ان کے مطابق حضرت بانی جماعت اجمیہ کا امام برحق ہونا آفتاب عالمات کی طرح واضح اور جہاں سے اور ناممکن ہے کہ کوئی حقیقی مسلمان کتاب اللہ کے فیصلہ کو نظر انداز کر دے۔

## حضرت بانی جماعت اجمیہ کا دواگیز خطاب

حضرت بانی جماعت اجمیہ کے ایک دردناک خطاب پر اس مقالہ کو ختم کیا جاتا ہے فرماتے ہیں :-

”اے سونے والو! بیدار ہو جاؤ۔ اے غافلو!

اٹھ بیٹھو کہ ایک انقلاب عظیم کا وقت آ گیا۔

یہ دن کے کا وقت ہے نہ سونے کا اور افسوس

کا وقت ہے نہ ٹھٹھے کا اور ہنسی اور تکفیر کا

کا۔ دعا کرو کہ خداوند کیم تمہیں انکسین بخشے

تا تم ظلمات کو بھی تمام و کمال دیکھ لو اور نیر

اس نور کو بھی جو رحمت الہیہ نے اس ظلمت کو

مٹانے کے لئے تیار کیا ہے پھیل چلو راتوں کو اٹھو

اور خدا تعالیٰ سے دعا کرو کہ ہدایت پہنچا دے۔“

(آئینہ سالانہ اسلام صفحہ ۳-۵۲)

یہ الہی نفل کو اسلام پر اور خود بچا

سوتکتے ہو کہ ہندوں کی لپٹوں میں پکار

رک کو کہ لکھنے سے لوگوں کو قرآن کی فکر

نیز دے تو فی حق تارہ کچھ کری سوچ و بچار

آنکھیں کھول کر دیکھتے اور اپنے طرز عمل میں  
تبدیلی پیدا کرنے کے لئے تیار نہیں۔

اللہ تعالیٰ کسی قوم کی رسمی تادیب و ازہار نہیں

رکھتا۔ آخر کار وہ وقت موعودہ پر اس کی رسمی

لکھتی ہے اور اسے دوسروں کے لئے نشان

ہدایت بنا کر رکھ دیتا ہے۔ کاش ہم نشان ہدایت

جننے سے پہلے خدا کی ان تمیہات سے ہدایت

پکڑ لیں۔“

(الشیبا۔ لاہور۔ ۵ جنوری، ۱۹۷۵ء صفحہ ۶)

میرزا اشیا کے اس بیان کا لفظ لفظ حضرت مسیح موعود

علیہ السلام کی صداقت کا منہ پوتا ثبوت ہے جس پر نہ بڑے کبھی بڑے

کی ضرورت نہیں۔ اُسے کاش کوئی سعید الفطرت اس پر غور کرے!

حضرت ائمہ فرماتے ہیں :-

”اے عزیزو!..... خدا کسی قوم پر ایسے سخت

عذاب نازل نہیں کرتا اور نہ کبھی اس نے کئے

جب تک اس قوم میں اس کی طرف ت کوئی

رسول نہ آیا ہو یعنی جب تک اس کا بھیجا ہوا

اُن میں ظاہر نہ ہوا ہو۔ سو تم خدا کے

قانون قدیم سے فائدہ اٹھاؤ اور

تلاش کرو کہ وہ کون ہے.....

یہ پیشگوئیاں قبل از وقت کس نے تم کو

سنائیں اور کس نے یہ دعویٰ کیا کہ میں

مسیح موعود ہوں؟“

(تجلیات الہیہ۔ صفحہ ۱۲)

# محبوب کبریا حضرت سید الانبیاء والمرسلین ﷺ کے حضور

ہے تو ہے جامع سب کو نعمت فقیر  
یا محمد یا ابن عبدالمطلب

نذیبی، فکار، جناب، مودی، ظفر، محمد، صاحب، فاضل، پروفیسر، جامعہ، احمدیہ

میت با شہیت، صالح، شہیر، مولانا، ظفر، محمد، صاحب، سابق، پروفیسر، نے، نظم، نظم، نظم، جو، الفرائض، کے، قائم، الیہی، نبرت، نظم، کر، کے، محترم، مولانا، ظفر، محمد، صاحب، نے، ماہ، ستمبر، ۱۹۷۵ء، میں، اس، نظم، کے، اجیت، کے، پیش، نظر، ات، دوبارہ، شائع، کیا، جاتا، ہے۔ (الوالعطاء)

یا حبیب اللہ اللہ کے حبیب  
جاتا تھا مسکرتیہم اور شہید  
دو دلوں کے تہیہ اور چھے کرہ پیت  
تو سید علی ہی ایسا ابن عبدالمطلب

لا کذبت انت النبی لا کذبت

تھی سنیہاں کی حضورؐ کی گپ  
آپ بھی ان سے نہیں ہیں کم مگر  
ہر آدمیت پر ذرا کیجئے نظر  
تو سید ان ایسا ابن عبدالمطلب

لا کذبت انت النبی لا کذبت

تو نے جس تاج کو وہ جس خطاب  
جس سے عاجز آئے اسی کی کتاب  
تھی تری تقریر مراد جو اب  
تو سنیہاں ایسا ابن عبدالمطلب

لا کذبت انت النبی لا کذبت

موسوی اعجاز انشق الحجز  
آپ کا اعجاز و انشق القمذ  
دو لوں میں ہے قدرت حق جلوه گر  
تو ہے موسیٰ ایسا ابن عبدالمطلب

لا کذبت انت النبی لا کذبت

معرفت کا تو ہے وہ بحر عظیم  
جو حیرت ہے جہاں چشم کلیم  
کشتی مسکین و دیوارِ یمیم  
تو حضور ہے ایسا ابن عبدالمطلب

لا کذبت انت النبی لا کذبت

یوسف مظلوم جت میں مضطرب  
اور غارِ ثور میں لرختی برب  
ظہلوں پر عطا آیا خاڑ تقب  
تو ہے یوسف ایسا ابن عبدالمطلب

لا کذبت انت النبی لا کذبت

خانہ کعبہ میں جو رکھے تھے صدم  
 بہن کے آگے نہ نہیں تھیں سب کا خم  
 کر دیئے ان سب کے تو نے سر قلم  
 تو ہے براہیم ایابن عبدالمطلب

لَا كَذِبَ أَنْتَ النَّبِيُّ لَا كَذِبَ

جب ضلالت کا باطلوان تھا  
 غرق بحر معصیت انسان تھا  
 اس گھڑی میں تو ہی کشتی بان تھا  
 تو ہے تو ایابن عبدالمطلب

لَا كَذِبَ أَنْتَ النَّبِيُّ لَا كَذِبَ

تو ہے سراسر استہانتے زندگی  
 تیری بستی غمہائے زندگی  
 تجھ سے وابستہ لقاے زندگی  
 تو ہے آدم ایابن عبدالمطلب

لَا كَذِبَ أَنْتَ النَّبِيُّ لَا كَذِبَ

الغرض پیدا ہوئے جو نامور  
 تھے وہ جن جن خوبوں سے بہرہ و  
 تو ہے جامع سب کا قصہ مختصر  
 یا احمد ایابن عبدالمطلب

لَا كَذِبَ أَنْتَ النَّبِيُّ لَا كَذِبَ

روزِ محشر جب نبی جا میں گئے اور

خلق کی ہوگی فقط تجھ پر نظر

تب پکارے گا تجھے آشم ظفر

يَا تَفِيحُ الْخَلْقِ يَا ابْنَ الْمُطَلِّبِ

لَا كَذِبَ أَنْتَ النَّبِيُّ لَا كَذِبَ

تیرے دم سے ہم ہوئے خیر الامم  
 تیرے بڑھتے سے بڑھا اپنا قدم  
 ختم تجھ پر خوبیاں کان کریم  
 تو ہے خاتم ایابن عبدالمطلب

لَا كَذِبَ أَنْتَ النَّبِيُّ لَا كَذِبَ

جب جنگا کر تجھ سے دشمن نے کہا  
 کون اب تجھ کو بچائے گا بتا؟  
 مسکرا کر آئیے فرما دیا  
 میرا مولیٰ ایابن عبدالمطلب

لَا كَذِبَ أَنْتَ النَّبِيُّ لَا كَذِبَ

ابلیس ٹیٹ ویہود و بت پرست  
 تو اکیلے نے ہی دی سب کو شکست  
 چھانگے روئے زمین پر تیرے مست  
 یا ہجرى اللہ ایابن عبدالمطلب

لَا كَذِبَ أَنْتَ النَّبِيُّ لَا كَذِبَ

يَا مُطِيعَ الْأَمْرِ وَاسْجُدْ وَاقْرَأْ  
 إِنَّ قَلْبِي لَمَوْعُضَتِكَ قَدْ جَذِبَ  
 وَالْجَنَانُ فِي فِرَاقِكَ مُضْطَرِبَ  
 يَا حَبِيبَ اللَّهِ يَا ابْنَ الْمُطَلِّبِ

لَا كَذِبَ أَنْتَ النَّبِيُّ لَا كَذِبَ

# شہرِ مہدیؑ کی اہم ترین تاریخی شہادتیں

ذیلم عیم حضرت امام مہدیؑ علیہ السلام کے تین عہد تھے تاریخ میں کلام کے سامنے پیش  
 کتابوں میں حضورؑ نے خود اپنے وقت کے تین گراہ ذکر فرمائے ہیں۔ جو کہ ظاہر  
 کے لئے انصاف سے نشانے ہیں۔ (خاکسار۔ مرزا محمود احمد مراد سلسلہ اسمعیلیہ)

متوطن گڑھی امانی حال تقیم کوٹھہ بیان کرتے  
 ہیں کہ حضرت (کوٹھہ والے) ایک دن وضو  
 کرتے تھے اور میں رو برو بیٹھا تھا نہ فرمانے لگے  
 کہ "ہم اب کسی اور کے زمانے میں ہیں۔" میں  
 اس بات کو نہ سمجھا اور عرض کیا کہ کیوں حضرت  
 اس قدر عمر ہو گئے ہیں کہ اب آپ کا زمانہ چلا  
 گیا۔ اچھی آپ کے ہم عمر لوگ بہت تندرست  
 ہیں اپنے ذمہ کی کام کرتے ہیں۔ فرمانے لگے  
 کہ تو میری بات کو نہ سمجھا میرا مطلب کچھ  
 اور ہے۔ پھر فرمانے لگے کہ جو خدا کی طرف سے  
 ایک بندہ تجدید دین کے لئے مبعوث ہوا کرتا  
 ہے وہ پیدا ہو گیا ہے۔ ہماری باری چلی گئی  
 میں اس لئے کہتا ہوں کہ ہم کسی غیر کے زمانہ  
 میں ہیں۔ پھر فرمانے لگے کہ وہ ایسا ہو گا کہ کچھ  
 کو تو کچھ تعلق مخلوق سے ہے اس کو کسی  
 کے ساتھ تعلق نہ ہو گا۔ اور اس پر اس قدر

(۱)

"پھر ایک اور مشہور بزرگ جو اسی زمانہ میں گذرے  
 ہیں جو کوٹھہ والے کے مشہور ہیں۔ ان کے  
 بعض مرید اب تک زندہ موجود ہیں۔ انہوں  
 نے عام طور پر بیان کیا ہے کہ میں صاحب  
 کوٹھہ والے نے ایک مرتبہ فرمایا تھا کہ مہدیؑ  
 پیدا ہو گیا ہے اور اب اس کا زمانہ ہے۔  
 اور ہمارا زمانہ جاتا رہا۔ اور یہ بھی فرمایا کہ اس  
 کی زبان پنجابی ہے تب عرض کیا گیا کہ آپ نام  
 بتلاویں جس نام سے وہ شخص مشہور ہے اور کج  
 سے مطلع فرمادیں۔ جواب دیا کہ میں نام نہیں  
 بتاؤں گا۔"

(تحفہ گوڑویہ صفحہ ۱۳۲ - روحانی خزائن جلد ۱۴)

(۲)

پھر حاشیہ میں لکھتے ہیں:-

"ایک صاحب عارف قرآن نور محمد نام اصل



شدائد و مصائب آئیں گے۔ جن کی نظیر زمانہ  
گزشتہ میں نہ ہوگی۔ مگر اس کو کچھ پروا نہ ہوگی  
اور سب طرح کی تکالیف اور فساد اس وقت  
ہوں گے۔ اس کو پروا نہ ہوگی۔ زمین آسمان  
بل جائیں گے اور الٹ پلٹ ہو جائیں گے  
اس کو پروا نہ ہوگی۔ پھر نبیؐ نے فرمایا کہ  
نام دشمن یا جگہ تباہ فرمائے گئے۔  
نہیں تباہوں گا۔

(تخفہ گوڑویہ - صفحہ ۱۴۶)

(۳۷)

پھر اسی حاشیہ میں آگے چل کر تحریر فرماتے ہیں:-

”ایسا ہی ایک اور بزرگ گلاب شاہ نامی  
موضع جمال ضلع لدھیانہ میں گزسہ میں جن  
کے حواقرق اس طرف بہت مشہور ہیں۔ انہوں  
نے چند لوگوں کے پاس اپنا یہ کشف بیان  
کیا۔ جن میں سے ایک بزرگ کریم بخش نامی  
(خدا ان کو خالق رحمت کرے) پرہیزگار۔  
موجود۔ مہتر۔ سفید ریش کوئین نے دیکھا ہے۔  
اور انہوں نے نہایت رقت سے چشم پرآب  
ہو کر کئی مجلسوں میں میرے بعد اس زمانہ  
میں جبکہ چودھویں صدی میں ابھی آٹھویں  
گزسہ تھے۔ یہ گراہی دی کہ مجذوب گلاب  
شاہ صاحب نے آج سے تیس برس پہلے  
یعنی اس زمانہ میں جبکہ یہ عاجز قریباً بیست  
سال کی عمر کا تھا۔ خبر دی تھی کہ عیسیٰؑ جوتے

والا تھا۔ وہ پیدا ہو گیا ہے اور وہ قادیان  
میں ہے۔ میان کریم بخش صاحب کا بیان  
ہے کہ میں نے کہا کہ حضرت عیسیٰؑ آسمان  
سے اتریں گے وہ کہاں پیدا ہو گیا؟ تب  
اس نے جواب دیا کہ جو آسمان پر بلائے جاتے  
ہیں وہ واپس نہیں آیا کرتے۔ ان کو آسمانی  
باد شہمت مل جاتی ہے وہ اس کو چھوڑ کر  
واپس نہیں آتے بلکہ آنے والا عیسیٰؑ قادیان  
میں پیدا ہوا ہے۔ جب وہ ظاہر ہوگا۔

تب وہ قرآن کی غلطیاں نکالے گا میں  
دل میں ناراض ہوا اور کہا کہ کیا قرآن میں  
غلطیاں ہیں؟ تب اس نے کہا کہ تو میری  
بات نہیں سمجھا۔ قرآن کے ساتھ جھوٹے  
حاشیے لٹائے گئے ہیں۔ وہ دور کر دیگا۔  
یعنی جب وہ ظاہر ہوگا۔ جھوٹی تفسیریں  
جو قرآن کی کی گئی ہیں۔ ان کا جھوٹ ثابت  
کر دے گا۔ تب اس عیسیٰؑ پر رشا شور ہوگا  
اور تو دیکھے گا کہ مولوی کیسا شور مچائیں گے  
یاد رکھ کہ تو دیکھے گا کہ مولوی کیسا شور  
مچائیں گے۔

کریم بخش صاحب مرحوم کہتے ہیں کہ ایک  
دوسرے وقت میں میرا اس نے یہی ذکر کیا اور کہا  
کہ اس عیسیٰؑ کا نام علامہ احمد ہے اور وہ قادیان  
میں ہے۔

(تخفہ گوڑویہ صفحہ ۱۴۶ حاشیہ ردحانی خزائن جلد ۷۱)

# غزل

جناب مرزا محمد احمد فاضل قاری صاحب

# خبر کے دستوں

جناب چوہدری دین محمد صاحب لکھنؤ ساہیوال

نشہ زندگی مجھ کو بے ذکر بیاں تکھے  
 کہ اپنا کام دل اُس شورش کے سخن جواں تکھے  
 گئے وہ دن کہ کہہ سکتا تھا میں دعویٰ سے اہم  
 رسائی میری اُس کافر کے سنگ آستان تکھے  
 وفاؤں کی مری شہرت، جفاؤں کا تری جہر چا  
 ذرا لوسوچ اے محبوب ہر جانی کہاں تکھے  
 چین کے ذرے ذرے پر تری بے مہرباں وصال  
 تمہاری بیوفائی تپتے پتے کی زباں تکھے  
 تیرے ظلم و ستم نے کس قدر دل میں جو توڑے نہیں  
 مراد سب دعا پھیلا۔ خدا نے مہربان تکھے  
 زمانہ جان لے گا یہ بہت جلدی۔ یقین جانا  
 رسائی ناکہ شب گہر کی میرے۔ کہاں تکھے  
 مری امداد کو آئے گا میرا دل بس جانی  
 نظر جس کی بہ ہر لمحہ مرے زخم نہاں تکھے  
 تری فطرت بدل جائے، وفا کج کو بھی اس آئے  
 ازل کے بے وفایہ آرزو۔ وہم و گمان تکھے  
 ستم گر تم سے اُمید وفا ہوگی۔ جیسے ہوگی  
 ہمیں تو دیکھتے ایسے ہے کہ تو ظالم کہاں تکھے

مُصتبانِ دین نے سب اچھا کیا  
 زاہدوں کو دار پر لٹکا دیا  
 خوفِ رقی سے بھلا شرمائیں کیا  
 جھوٹ کے آنچل سے جو پردہ کیا  
 کیا تنائیں اہل دانش کا کمال  
 آگ میں اک پھول کو ٹھلسا دیا  
 ماس زمین پر جس کے دستوں میں  
 جس کو چاہا دار پر کھینچا دیا  
 دین کی باتیں کہو کا سر بنو  
 اہل ایمان کے لئے فتویٰ بنا  
 ظلم کی یہ بدلیاں کیوں چھا گئیں  
 امن کا یہ چاند کیوں گہٹ گیا  
 آتشِ نرود پھر گلشن بنے  
 اے خدا اک بار وہ جلوہ دکھا

”۲۲ مارچ کو صاحب سباتی پرانا نرگانہ صاحب  
کی مسجد اقصیٰ سے ۸ بجے صبح ایک شاندار  
جلس نکالا جائے گا جس میں نعت خواں اور  
قوال پارٹیاں، عربی دستہ، گھوڑ سوار اور  
بینڈ شامل ہوں گے مجلس سائیکل راستوں  
پر سے گزرتا ہوا چونک دو امانتہ آب خضر  
میں ختم ہوگا۔“

(روزنامہ نوائے وقت لاہور۔ ۲۰ مارچ ۱۹۷۵ء صفحہ ۷)  
الفرقان: فاضل دیوائے وقت لطیف تبرک رکھتے جانے والے  
بعض افسانہ نویسین کے خلاف اشتعال انگیزی کرنے کا کوئی موقع  
جاتے نہیں دیتے کیا اس وقت قاضی اور آب خضر کے خلاف آپ  
کوئی نوٹ نہ لکھیں گے؟

### ۹۔ جھوٹ کی ایک مثال

مدیر المیزان لاہور سے جماعت احمدیہ کی صدر سارہ جلی کے وعدہ جات  
کے سلسلہ میں لکھا ہے کہ:-

”اس کے علاوہ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ ابتدائی  
قسط کے طور پر چار کروڑ روپیہ کا حکومت  
اسرائیل سے وعدہ کیا گیا۔“

(المیزان لاہور۔ ۱۲ مارچ ۱۹۷۵ء)

الفرقان: یا اے کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان فریادوں کا حقیقی  
بالمسوع کس ذمہ ان بیحدت کی کئی ماہ سے کون سا  
بات بیان کر دینے سے بھی انسان کا ذہن بے جا تہمت لگ رہا ہے  
کہانے والے بطور آخر جھوٹا گھڑتے اور اسے شائع کرتے ہیں۔  
افسوس صد افسوس!

### شذرات - بقیہ صفحہ (۸)

## ۷۔ احمدی دوسرے شہریوں کی طرح پاکستان کے شہری ہیں،

ذیر اعظم جیٹو صاحب نے سرگودھا کے جلسہ عام میں کہا کہ:-

”اگر ہم اسلام کے خدا نخواستہ مخالف ہوتے  
تو سو سالہ قازانی مسئلہ کیسے حل کر سکتے  
تھے۔ انہوں نے کہا علامہ اقبال بھی اس  
مسئلے کو حل کرنے پر زور دیتے رہے اور مولانا  
عطاء اللہ شاہ بخاری بھی اس مقصد کے لئے  
جدد جہد کرتے رہے ہیں۔ یہ انوار پبلیشرز پارٹی  
ہی کی حکومت کو حاصل ہوا کہ اس پرانے تنازعے  
کو حل کر دیا۔ انہوں نے اعلان کیا کہ احمدی  
پاکستان کے شہری ہیں اور دوسرے شہریوں  
کی طرح انہیں بھی تحفظ حاصل رہے گا۔“

(روزنامہ امرتسر لاہور۔ ۱۹ مارچ ۱۹۷۵ء)

الفرقان: کیا ہم امید رکھیں کہ آئندہ سرگودھا اور دوسرے شہروں  
میں حکومت اور اتر نظامیہ ذیر اعظم کے اعلان کا پورا احترام کریں گے؟  
واللہ خیر حافظاً وهو ارحم الراحمین۔

## ۸۔ مسجد اقصیٰ اور آب خضر کی اصطلاحیں،

روزنامہ نوائے وقت میں عید میلاد النبیؐ کا ایک پروگرام میں ان کا  
شائع ہوا ہے:-

## ۱۰۔ علامہ اقبال اور شہنشاہ انگلستان

### کی تعریف میں "انتہائی غلو"

شورش کاشمیری علامہ اقبال کا دفاع کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:-

"علامہ اقبال اپنی عمر کے آخری ایام میں قائد اعظم کے ساتھ تھے لیکن ۱۹۲۱ء کے زیندار میں محمد علی جناح سے بھی پانچ شعروں میں چٹکی کی اسی طرح پہلی جنگ عظیم میں علامہ کے دل کی وار کا لفراس بن کر بنا کر لیا گیا۔ ان کے دل کی تپن میں شہنشاہ کے لئے انتہائی

غلو و شہ میں

دہشت نگر چٹان لاہور ۳ مارچ ۱۹۵۵ء  
 الفرقان: علامہ اقبال زندگی بھر اس انتہائی غلو پر قائم رہے اور کبھی اس کی تردید نہ کی۔ مگر آپ ہیں کہ علامہ کے مسلک کو دوسرے انداز میں پیشی کر رہے ہیں۔

### اس سب زمانوں کے عظیم لیڈر محمد صلی اللہ علیہ وسلم

امریکی کچھ مٹاڑ سائیکو انالسٹ (تحلیل نفسی کے ماہر) جیولس ماسر مین (Jules Masserman) امریکی ہفت روزہ ٹائم مورٹھ ۵ مارچ ۱۹۷۱ء میں بطل جلیل یا مرزا عظیم کی تعریف کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

"کسی عظیم لیڈر میں تین صفات کا ہونا نہایت ضروری ہے۔ اول وہ اپنے پیروؤں کی پیروی

(اس میں معاشی-جسمانی اور ذہنی ہر طرح کی پیروی شامل ہے) کا بندوبست کرے۔ دوم-عوام کو ایک ایسا معاشرتی نظام دے جس میں انھیں نسبتاً ہر طرح کا تحفظ (جان-مال-نزدہ درگا وغیرہ کا) حاصل ہو۔ سوم-انھیں عقائد کا ایک اعلیٰ لیسٹم عطا کرے۔"

ہو گئے لکھتے ہیں:-

"پہلی صفت پر ساگ (SALK) جنہوں نے فالجی الاطفال کے سدباب کا ٹیکہ دریافت کیا اور پاستر (PASTEUR) جنہوں نے جراثیم کی بیماریوں کی ذمہ داری کو روکا اور انہوں نے میں ۱۹۰۵ء میں صفت ایک طرف لاکٹوسیم جیسے لیڈوں پر صداقت آتا ہے تو دوسری طرف عظیم فاتحین سکندر اور نیر پر یہ تیسری صفت کا اطلاق حضرت علی علیہ السلام اور گوتم بد پر ہوتا ہے..... لیکن ان سب صفات پر مکمل طور پر عادی صرف ایک ہی شخصیت ہے اور وہ حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہیں۔ جو سب زمانوں کے شاید سب سے عظیم لیڈر ہیں۔ کسی حد تک حضرت موسیٰ علیہ السلام بھی ان صفات کے حامل تھے۔"

(روزنامہ نوائے وقت لاہور مورٹھ ۱۸ نومبر ۱۹۷۱ء)  
 الفرقان: یہ ایک غیر مسلم کا اعتراف ہے حقیقت یہ ہے کہ جو شخص بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات کا انصاف کی راہ سے جائزہ لے گا وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بیشمار عظمت کا فروغ حاصل ہوگا +

حَیَاةُ أَبِي الْعَطَاءِ

# العائت الہدیہ کا کچھ تذکرہ

سے برداشت کرتے تھے۔

میرے والدین باختصاص والد صاحب مرحوم کی دعا تھی کہ اللہ تعالیٰ مجھے بیٹا عطا فرمائے تو سزا میں اور نورا میں وقف کروں اور اسے خدمت اسلام کرانے اور اپنی تعلیمی استعداد کو اس میں صرف کر دوں اور والد صاحب کے پاس اخبار "المجربہ" لگاتا تھا اور حضرت والد صاحب کے پاس اخبار "الحکم" آیا کرتا تھا۔ جب میری عمر پانچ چھ سال کی تھی تو ایک دن والد صاحب مرحوم مجھے نماز پڑھانے کے لئے اپنے ساتھ کر لیا مے گئے کہ ایام ہمارے گاؤں سے آ رہا تھا میں نے اس پر پڑھا اور وہاں بڑی جماعت تھی حضرت صاحب میری علامت احمد صاحب رضی اللہ عنہ اس جماعت کے روح رواں تھے حضرت والد صاحب مرحوم نے مجھ کو نماز کے بعد جملہ احباب سے درخواست کی کہ ہاتھ دھو کر دعا لیں کہ میں نے جو اپنے بیٹے کو وقف کیا ہے یہ مولوی شاد اللہ صاحب کو نکلست دینے والا ہے مجھے یہ روایت حضرت بابا حسن محمد صاحب والد محترم مولانا نعت علی مرحوم مبلغ لندھ شیا نے اس وقت بڑی خوشی سے سنائی جب میرے بعض مناظرات انھوں نے مولوی شاد اللہ صاحب کے ساتھ بھی سنے تھے۔

میں اللہ تعالیٰ کے اس انعام کا ذکر کر رہا ہوں کہ اس نے مجھ کو نیا چیز کو ایسے ہی بنا دیا گھر انہیں میں پیدا فرمایا اور نعمت ایمان و عرفان سے سرفراز کیا۔ میں اپنے ماں باپ کے احسانات کا بدلہ

عاجز کی تاریخ پیدائش ۱۲ اپریل ۱۹۰۴ء ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و احسان سے اب میری عمر کا بہتر و اسی سال شروع ہو رہا ہے۔ ہر دن اور ہر گھڑی اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہی گزر رہی ہے۔ گزشتہ ۱۱ برسوں میں برائیوں کے حملے بھی ہوئے۔ دشمنوں نے قتلانہ حملے بھی کئے۔ کئی حوادث بھی پیش آئے جو لفظ ہر موت کا پیغام تھے مگر میرے رب کو عتے اپنی نعمت و امان میں رکھا پس زندگی کا ایک ایک لمحہ اُس کے احسان و انعام کا نتیجہ ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نئے نئے سال بلکہ نئے سالوں کو بھی اپنے تواتر انعامات و احسانات کا ذریعہ بنائے۔ وَهُوَ عَلِيُّ مَا لَيْسَ أَقْدِيرًا آمِينَ!

اللہ تعالیٰ کا یہ عظیم کرم ہے کہ اس نے مجھے ایک دیندار مسلمان اور مجلس احمدی گھر نے میں پیدا فرمایا۔ میرے والدین لندھ میں احمدیت کو قبول کر کے اس کی راہ میں گھر سے بے گھر ہو چکے تھے۔

میرے دادا قاضی مولانا بخش صاحب نے جو کٹر احمدیت نامہ سچر تھے میرے والد حضرت میاں امام الدین صاحب کو سخت زد و کوب کی گھر سے نکال دیا اور اسی وقت سے محروم کر دیا۔ میری والدہ مرحومہ کا بہانا زیور اتروالیا۔ وہ گاؤں (کریہ) ضلع جالندھر کے دوسرے حصے میں ایک کریہ کے مکان میں بجا ٹھہرے۔ معمولی دکانداری پر گزارہ تھا گاؤں کے پیر میں ہی ایک لاکھڑا احمدی تھا اور ہر قسم کے طعن و تشنیع اور تشدد کا نشانہ تھا ایمان کا لذت کے نتیجے میں وہ یہ سب باتیں خندہ پیشانی

دینا تو جہاں کا پورا احاطہ ہی نہیں کر سکتا۔ ہمیشہ اپنے رب کریم سے  
کتب سیرت و کرامت اور حدیث و احادیث کی کتابیں لے کر اپنے ساتھ لے جاتا۔ وہ  
دنوں میں تندرستی نہ رکھتا تھے اور اب قادیان شریف کے ہشتی مقبرہ  
میں مدفون ہیں اور ان کی مزار میں جنت الفردوس میں پرواز کر رہی  
ہے۔ ان کے ہمیشہ ان کے درجات بلند کرے۔ آمین!

پراسرار کی تعلیم کے بعد اللہ تعالیٰ کی توفیق سے میں مدرسہ  
احمدیہ قادیان میں داخل ہوا۔ اس میں حضرت والد صاحب کی امینی  
وقت کے علاوہ میرے ماموں جان حضرت ڈاکٹر محمد ابراہیم صاحب  
کی تحریک کا بھی خاصہ دخل تھا۔ ان دنوں وہ فرانس میں فوج میں  
کام کر رہے تھے۔ قادیان کے موضع تعلیم میں جو نیک۔ بزرگ بہادر  
اور محبت الہی میں فاضلانہ میسر آئے وہ اللہ تعالیٰ کا اتنا عظیم  
احسان تھا جس کا شکر ادا کرنا طاقت سے باہر ہے۔ میں نہیں جانتا  
کہ میرے اساتذہ اور مدرسہ احمدیہ کے اس وقت کے افسر سیدی حضرت  
میرزا بشیر احمد صاحب انہی کے دل میں میرے متعلق کس طرح سخن  
ظن پیدا ہو گیا کہ ہوتے ہوتے ہمتی بات چیت سے بارہا نام حضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بھیج دیا۔ اللہ تعالیٰ غمہ تک جا پہنچا۔  
یہاں تک کہ میں ان سب مقدسوں کے عطا فرمایا اور روحانی  
توجہات کا مورد بن گیا۔ نتیجہ یہ نکلا کہ مجھے زمانہ طالب علمی میں  
ہی اسلام و احمدیت کی تقریری اور تحریری خدمات کی سعادت  
حاصل ہوئی شروع ہو گئی۔ قارئین ذرا خیال تو فرمائیں کہ مسٹر کے  
ایر ایل میں (یعنی باقاعدہ مبلغ نیت کے پورے ساٹھ سو روپے) ان کے اللہ  
کا فضل ہوا کہ ہمارے پیارے امام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے  
مجھے سند نیابت عطا فرمائی کہ اس کی فتح میری فتح اور اس کی شکست  
میری شکست ہوگی۔ مجھے یاد ہے کہ جب جمعہ کی نماز سے فارغ ہو کر  
حضرت رضی اللہ عنہ نے مسجد مبارک قادیان کے ابتدائی حصہ میں

تشریف فرما ہو کر دعا کے بعد یہ سند نیابت مجھ تک بھیج دی اور فرمایا  
کہ اسے پڑھ لو اور بالکل شبان المسلمین کے جلسہ میں جا کر نمازنگی  
کرو۔ میں اس سند کو پڑھ کر مجھے قلوب جگمگا رہے۔ میں حیران تھا کہ  
یہ خواب ہے یا حقیقت! اللہ تعالیٰ کی کتنی ذرہ نوازی ہے۔ کجا  
ضلع جالندھر کے ایک گاؤں کا تھیرن میں لڑکا اللہ تعالیٰ اور کجا یہ  
عزت و اکرام کہ خلیفہ وقت کی نمائندگی کی سند رہی ہے۔

واقع رہے کہ میں نے زندگی میں کبھی بھی اس بات کو نہیں  
کھلایا کہ جو کچھ فضل و احسان ہو رہا ہے یہ سب میرے مولیٰ کریم کی  
موجبت ہے۔ اس کی رحمانیت ہے۔ میری کوئی خوبی یا قابلیت  
نہیں ہے۔ آج بھی اس تحریر کے وقت میں اسی یقین سے پر ہوں  
اس کے لیے پایاں احسانوں کو یاد کر کے اس کے آستانہ پر سجدہ  
رہتا ہوں۔ رَبَّنَا لَقَبَلْنَاكَ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ۔

اللہ تعالیٰ کا میرے والدین پر کرم تھا کہ اس نے انہیں چار  
فرزند (میرے علاوہ تین) اور دو لڑکیاں عطا فرمائی۔ مجھے یہ سعادت  
حاصل ہوئی کہ جب ۱۹۷۲ء میں حضرت والد صاحب کا انتقال ہو  
گیا تو سادے چھوٹے بھائیوں اور بہنوں کی تعلیم و تربیت کا مجھے  
توفیق ملی۔ عزیز مولیٰ سید الغفور صاحب جالندھری حافظ قرآن  
اور مولیٰ فاضل ہیں۔ انگریزی بھی اچھی جانتے ہیں تقریباً چار سال  
تک جاپان میں فریضہ تبلیغ اسلام ادا کر چکے ہیں اور اب کراچی  
میں ایک سوانہی فرم میں کارکن ہیں۔ عزیز مولیٰ عنایت اللہ صاحب  
جالندھری مولیٰ فاضل۔ اور بی بی۔ سند کا پورا طایا میں تین سال  
خدمت دین بجالا چکے ہیں۔ کافی سالوں تک بطور ٹیچر کام کرتے  
رہے ہیں اب ریٹائر ہو کر جا کے ضلع سیالکوٹ میں تجارت کر رہے  
ہیں اور جامعہ تربیت میں حصہ لیتے ہیں۔ عزیز میاں عطاء اللہ صاحب  
صاحب مشن فاضل انڈرگریجویٹ ہیں ان دنوں مغربی جرمنی

میں ملازمت کر رہے ہیں اور نئی تربیت بھی بجالارہے ہیں۔ دولہ  
 بہنیں عزیزہ باجہ عظیم اہلیہ عزیزم محترم حنیف صاحب میڈل  
 نیچر ڈیمری فارم اور عزیزہ سادہ عظیم اہلیہ عزیزم محترم صاحبہ یار صوفی  
 رحیم بخش صاحبہ میٹرک پاس ہیں۔ انہیں دینی تعلیم سے بھی تعارف حاصل  
 حاصل ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے میرے سارے بھائی اور بہنیں  
 صاحب اولاد و احفاد ہیں۔ میرے والدین کا چھوٹا سسر سسر و شاداب  
 ہے۔ **وَاللّٰهُ الْحَمْدُ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ**

اب میں اجمالی طور پر رب کریم کے ان احسانوں کا ذکر کرتا ہوں  
 جو اس نے مجھ پر میری اولاد کے لحاظ سے فرمائے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے  
 مجھ کو میری پہلی اہلیہ محترمہ زینب عظیم صاحبہ مرحومہ سے دو بچیاں اور  
 ایک فرزند عطا فرمایا۔ عزیزہ امۃ اللہ خورشید مرحومہ میری سب سے بڑی  
 اور قابل بیٹی تھیں۔ اللہ تعالیٰ نے اسے نوازنا۔ وہ سالہا سال تک مجھے  
 اماء اللہ مرکزی کی رکن رہی اور اسے ایک طبعی صحتک مستورات کے  
 مرکزی رسالہ "معبودت" کی ادارت کے فرائض ادا کرنے کا موقع ملا۔  
 ان کا شادی عزیزم مولوی حکیم خورشید احمد صاحب شہاد و اقبالیہ کی  
 کے ساتھ ہوئی تھی۔ میری یہ نہایت بڑی بیٹی ۱۹۶۱ء میں وفات  
 پا کر ہمیشگی مقبرہ راہد میں مدفون ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے فراد پر ہمیشہ  
 برکات نازل فرماتا رہے۔ **اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَیْہِمْ**

میری زوجہ اولی محترمہ زینب عظیم صاحبہ نے میری طالب علمی  
 کا زمانہ اور ابتدائی خدمت دین کے مالی تنگی کے سال بڑے ہی خصوص  
 اور پوری قربانی کے ساتھ میرے ساتھ بسر کئے۔ وہ شہری ۱۹۶۱ء  
 میں اس دار عانی سے کوچ کر کے ہمیشگی مقبرہ قادیاں میں دفن ہوئیں  
 جزاھا اللہ خیراً و رفع درجاتھا فی الجنۃ العلیا۔

ترکی بیوی اللہ تعالیٰ کا بڑا احسان ہوتا ہے۔ میری پہلی  
 ایشیا پیشہ بیوی کی وفات کے بعد بچے والے تھے ہیں بچوں کی پرورش

کا بھی بڑا سوال تھا۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت خدیجہ اشقیہ رضی اللہ عنہا کی اللہ  
 عنہ کے دل میں ڈالا اور آپ نے خود تحریک خیرا کر حضرت مولوی  
 محمد عبداللہ صاحب برتانی اور مولوی مرحوم کی صاحبزادی محترمہ سعیدہ عجم  
 صاحبہ سے میرا نکاح پڑھا۔ آخر وہ برکت مند سے اب تک میرا  
 دوسری اہلیہ محترمہ رہیں۔ میرے بچوں میں نہایت مخصوص اور محبت سے  
 میرے ساتھ ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی عمر میں برکت دے۔ آمین!

میری موجودہ بیوی نے میرے پچھلے بیٹوں بچوں، بیٹیوں  
 بھائیوں، دو بہنوں کو میری والدہ مرحومہ کی تربیت گراخی اس محبت  
 سے پالنا کہ بچے نکت کا احسان مند ہو رہے۔ اس لئے میں  
 چار پانچ سال تک بلا بے روزگاری میں بھج رہا۔ اللہ تعالیٰ نے مجھ کو میرا  
 دوسری اہلیہ محترمہ سے تین بچے اور پانچ بچیاں عطا کی ہیں۔ اسی  
 طرح اس وقت میری کل زندہ اولاد چھ بچیاں اور چار بچے  
 ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے سب تعلیم یافتہ ہیں اور سوائے ایک  
 بچی کے سب شادی شدہ اور صاحب اولاد ہیں۔ بڑی شادی

عزیزہ امۃ الرحمن صاحبہ میں جو محترم ڈاکٹر عبدالسمیع صاحب  
 اسسٹنٹ مینیجر ڈاکٹر کورٹ کے ڈاکٹر کی اہلیہ صاحبہ ہیں۔ میری دو بڑی  
 زندہ بڑی عزیزہ امۃ انبساط بیگم میں جن کی شادی عزیزم محمد  
 افتخار احمد ایاز ایجوکیشن آفیسر تنزائیہ مشرقی افریقہ سے ہوئی ہے

تیسری بچی عزیزہ امۃ الحسیب جاوید ہیں جو عزیزم میاں محمد اسلم  
 صاحب جاوید لنگہ کی اہلیہ ہیں۔ جو تھی بچی عزیزہ امۃ الحکیم  
 لدیقہ ہیں جو عزیزم قاضی منیر احمد صاحب لدیقہ صاحبہ  
 شہر احمد سکول کپاڈیو گنڈا کی اہلیہ ہیں۔ پانچویں بیٹی عزیزہ  
 امۃ السمع صاحبہ راشدہ ہیں جو عزیزم ڈاکٹر منصور احمد صاحب سک

سیلخ اسلام مغربی برہمنی کی اہلیہ ہیں۔ چھٹی بیٹی عزیزہ امۃ الفیق طاہرہ  
 ہیں جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے تھی بی بی بی بی اعلیٰ ٹیوٹیوں کی کماٹی ہوئی ہیں اللہ

# عظیم صاحب ملک محمد علی محمد امجد آبادی کی ماہیں

جناب چودھری علی محمد صاحب سرور ہاے فی۔ فی۔

منہ پر تہذیب دکن اے اویس خوش بیابان  
 زینت بزم سخن اے روئی بزم بہبان  
 نغمہ گسار بے کساں اے رازدار دلبران  
 میرے اخلاق حمیدہ کے مانگ مدح خواں  
 گرمی رخسار سے محفل کو گرماتا تھا تو  
 شوخی گفتار کا تیری تھا قابل اک جہاں  
 تھی زباں شانہ تری گیسوئے اردو کے لئے  
 ختم فتنی تقریر تجھ پر اے سر سے جا دو بیاں  
 تھا دکن میں قائد اعظم کا دست راست تو  
 خاندان آصفی کا جہد دل سے مدح خواں  
 احمدیت کی فضاؤں میں تیری پرواز تھی  
 فیض سے جس کے ہوئے اسرار میں تجھ پر عیاں  
 مرے واسے چند بیٹے زندوں کی سرور کچھ نہ پوچھ  
 دیند فرقت سے ہیں اپنی خویش و آقارب نیم جاں  
 لئے علمبردار تہذیب و دکن تجھ پر سلام  
 ہوں خدا کی رحمتیں تربیت پر تیری صبح و شام

اللہ تعالیٰ نے مجھے چار فرزند عطا فرمائے ہیں میرے ساتھ  
 بچوں کی بچوں کے نام حضرت خلیفۃ المسیح ثالثی رضی اللہ عنہ نے رکھے  
 ہیں آپ نے ان کوں کے نام حسب ذیل تجویز فرمائے (۱) عطاء الرحمن  
 (۲) عطاء الکریم (۳) عطاء الزکیم (۴) عطاء المحیب۔

غزیرم عطاء الرحمن طاہر سولوی نفاض میں بیٹھیں کلاس میں  
 پڑھ چکے ہیں ان دنوں کو اچھی میں حلقہ سوسائٹی میں مدرسہ جاعت میں  
 غزیرم عطاء الکریم صاحب شاہد فی اسے سولوی نفاض میں واقف  
 زندگی مرتی سلسلہ احمدیہ میں۔ ان دنوں گجرات میں مقیم ہیں۔ غزیرم  
 عطاء الزکیم صاحب حامد فی اسے ایڈان دنوں سیر السویان مغربی افریقہ  
 میں احمدیہ سکول میں تشریف لے اور سیمینار خدمات بھی سجالاتے ہیں غزیرم  
 عطاء المحیب صاحب راشد ایم اسے سولوی نفاض واقف زندگی  
 ہیں۔ تین سال تک انگلستان میں بطور مبلغ اسلام وراثت امام مسجد  
 لندن کام کر چکے ہیں۔ ستمبر ۱۹۷۳ء میں واپس رہا آئے تھے۔ خدام  
 الاحمیہ مرکزیہ کے صدر منتخب ہوئے تھے اور خدمت بجا لاتے رہے  
 اب ان فروری ۱۹۷۵ء سے کوئٹہ جاپان پیڑھ کو خدمت دین کا  
 فریضہ ادا کر رہے ہیں۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے میرے سارے لوگ کے صاحب  
 اولاد میں سب کو اللہ تعالیٰ نے نیک بیابان اور اچھی اولاد عطا  
 کر رکھی ہے انہی فرزندوں کے نام پر عا بن کو الہ العطاء کہا  
 جاتا ہے اور میری بیوی ام العطاء ہے۔  
 معزز قارئین! میں اللہ تعالیٰ کے بے انت افضال و  
 برکات پاتا ہوں اگر میں نہیں شمار کرنا چاہوں تو سرگزر شمار نہیں  
 کر سکتا۔ آج زندگی کے نئے سال کے آغاز میں بطور شکر پر اچھا  
 نوکر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں۔ تب اور عنیان  
 اشکو استند التی التمت علی وعلی والدی وان

اعمال اللہ آقا محمد امجد آبادی فی حقہ ربیبہ التی التمت التی التمت لانی سن العمارین +



## سالانہ اشتراک (پیشگی)

پاکستان	_____	۲۰/-
بھارت	_____	دس روپے
عام بیرونی ممالک ہوائی ڈاک	_____	۳۰/-
امریکہ و کینیڈا	_____	۸۰/-
بیرونی ممالک بحری ڈاک	_____	تیس روپے

جملہ رقوم منجر الفرقان ریلوے کے نام آنی چاہئیں۔ بیرون و اندرون ملک سے اس پتہ پر چیک یا ڈرافٹ بھی بھیجوائے جاسکتے ہیں۔

(منجر الفرقان - ریلوے)

## سرسبز میٹھے فادیاں کا

# اولین دواخانہ

جسے ۱۹۱۱ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الاولؒ نے اپنے مبارک ہاتھوں سے قائم فرمایا

قلیبی - اولین - شہرہ آفاق -

## حسب احتیاج

مکمل کورس : تیس روپے

دوائی خاص : زمانہ مرض کا اور علاج۔ دواؤں کی قیمت : دس روپے

رذیجہ حسیق : طاقت کی نشانی دوا قیمت ۱۰ روپیہ۔ پچیس روپے

حسب مفید النساء : بیقاعدگی کا بہتر علاج۔ دس روپے

حسب مسان : سوجن کی مجرب دوا۔ قیمت : پانچ روپے

معین الصحت : تپلی بخس خرابی جگر اور دیرخان کا علاج۔ قیمت دس روپے

### ہمارا اصول

• صاف سقرے جزا • دیانتدارانہ دواسازی • عمدہ میٹنگ

• غریبہ قیمت • مخلصانہ مشورہ \_\_\_\_\_ اور

اسی اصول کے تحت ۱۹۱۱ء سے آپ کے ہاتھ میں آتے چلے آئے ہیں

## حکیم نظام جان انڈینرز

بالمقبولہ الائنہ محمود

جو کے گھنٹہ گھر

رسوہ

گوجرانوالہ

# لفزدوسے

انارکھ میں لیدیز کپڑے کے نئے آپ کے کپڑے دکائے ہیں

# لفزدوسے

۸۵ - انارکھی - لاہور

ہر قسم کا سامان سائینس

واجبی زخون

الائید

پر خریدنے

سائینس

کے لئے

سلور

نون نمبر

۶۲۵۰۰

گنپت روم لاہور - کو یاد رکھیے

# مفید اور موثر دوائیں

## نور کا جل

راہ کا مشہور عالم محقق

آنکھوں کی خوب صورتی کے لئے نہایت مفید

خارش - پانی بہنا - بھنی - ناخوشہ - منقب لہارت وغیرہ امراض کے لئے نہایت مفید ہے۔ سوائے سال سے استعمال ہو رہا ہے

شک دوز فی شیشی: سوارہ پیسہ

## ترباق اٹھرا

انکھ کے علاج کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی بہترین تجویز جو نہایت اعلیٰ اور عمدہ اجزاء کے ساتھ پیش کی جا رہی ہے۔ انکھ کے بچوں کا مردہ پیدا ہونا، پیدا ہونے کے بعد جلد مر جانا یا بچھوٹی عمر میں فوت ہو جانا یا لانڈلی ہونا ان تمام امراض کا بہترین علاج ہے۔ قیمت: پندرہ روپے

## خورسید یونانی دواخانہ

گول بازار - ربوہ

ٹیلیفون نمبر: ۵۳۸

## لغزش

ہالا آئیڈی اور سب کا احساس

اس میں حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریرات کے اقتباسات حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ عنہم وغیرہ کے درجہ پر خطبات، عنوار سفیر کے اہم مقالمیں - بیرونی ملکوں میں جہالت کی تبلیغی ماسخی کی نقائص اور ہم ملک اور عالمی خبریں شائع ہوتی ہیں۔ آپ شروع ہی سے ہمتی اور دوسروں کو بھی مطالعہ کے لئے دے دیں۔

اس کا کوئی توسیع اشاعتہ جائزہ نہ لےئے

۴ - (مینیجر الفضا) لاہور

# شیراز

گھر بھر کی خوشی  
اور صحت کا  
ضامن ہے



شیراز  
انٹرنیشنل لمیٹڈ  
بند روڈ لاہور

# ALPHABETIC

APRIL 1975

Rept. No. 1 5708